





## انتخاب الاخبار

**ضروری اعلان** | سب سے پہلے صبح ۱۲  
ضرور ملاحظہ کریں۔

امترسر میں ۱۲ جولائی کو صبح ۹ بجے تک موسلا دھار بارش ہوئی۔ ۱۳ جولائی کی صبح کو بھی دوپہر تک بارش ہوتی رہی ۱۴-۱۵ کو مطلع عموماً ابر آلود رہا۔ ٹھنڈی ہوا کے خوشگوار جھونکے آتے رہے۔ بارش کی وجہ سے موسم میں تغیر واقع ہو گیا ہے۔ رات کو سردی ہو جاتی ہے۔

لاہور میں مسجد شہید ہوجانے کی وجہ سے امترسر میں سکھ مسلم فوڈ کا انڈیشہ محسوس کرتے ہوئے حکام مجاز نے پولیس کی چوکیاں مختلف چوکوں میں بھلا دیں اور شہر میں پولیس مین بھی گشت کرتے رہتے ہیں۔ الحمد للہ آج (۱۵ جولائی) تک امترسر میں کسی قسم کا ناخوشگوار واقعہ نہیں ہوا۔

لاہور میں ۸ جولائی سے کریو آرڈر جاری ہے اس کا وقت ۸ ۱/۲ بجے شام سے ۵ بجے صبح تک تھا مگر ۱۳ جولائی سے اس میں تبدیلی کر کے ۱۰ بجے سے ۴ بجے صبح تک کر دیا گیا ہے۔ شہر میں امن امان بڑھتا جاتا ہے۔

چند اشخاص | کریو آرڈر کی خلاف ورزی کرتے ہوئے گرفتار کئے گئے جن میں سے بعض کو سزا ہوئی اور بعض کو صرف متنبہ کر کے رہا کر دیا گیا۔ ۱۴ جولائی کو امپوزیٹ دروازے کے باہر باغ میں اسلامی پرچم لہرایا گیا۔

۱۵ جولائی سے ۱۵۔ اگست تک دفعہ ۴۴ کا نفاذ کر دیا گیا ہے جس کی رو سے تمام جلے جلوس بند کر دیئے گئے ہیں۔

لاہور | گورنمنٹ پنجاب نے اعلان کر دیا ہے کہ مسجد چراغ شاہ جو حکومت نے ۱۹۵۸ء میں کسی سے خریدی تھی یکم جنوری ۱۹۵۹ء کو مسلمانوں کو واپس کر دی جائے گی۔ یہ مسجد آج کل بطور عدالت سشن کورٹ

کے استعمال ہو رہی ہے۔ لاہور کے واقعات کو ملحوظ رکھتے ہوئے پشاور میں دفعہ ۴۴ نافذ کر دی گئی ہے۔

پروفیسر پریم سنگھ (بہائی) نے سکھ قوم کو مشورہ دیا ہے کہ وہ سکھ مسلم اتحاد کو ملحوظ رکھنے کے لئے ایک فنڈ جمع کر کے لاہور میں کسی اور جگہ ایک نئی مسجد بنوادیں۔

یمنی تال کے قریب ایک جمیل ہے جس کے پاس ایک گڑھا ہے۔ چند دنوں سے اس میں دھواں نکل رہا ہے جو لوگ وہاں سے ٹھیکریاں پتھر اٹھا کر لائے وہ سب مر گئے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ وہاں گندہ وغیرہ کا مادہ ہے۔

## پھر نہ کہنا ہمیں خبر نہ کی!

انجاری بڑا کے صبح ۱۱ پر جو نمبر درج ہیں ان کی قیمت انجاری ماہ جولائی میں ختم ہے۔ ان کی طرف سے قیمت انجاری بذریعہ منی آرڈر جہلت یا انکار کی اطلاع بذریعہ پوسٹکارڈ ۲۵ جولائی تک موصول ہو جاتی چاہئے۔ ورنہ آئندہ پرچہ واپس بھیجا جائے گا۔ (ریفر)

سرخ سادیہ (اسام) کے پولیٹیکل افسرنے مختلف افسروں کو مطلع کیا ہے کہ ایک بہت بڑا برف کا تودہ جس کا طول ۵۲ میل عرض ۴ میل اور بلندی ۳ میل ہے کوہ ہمالیہ (دیدیانے برہم پتر کے بیچ کے قریب) سے نشیب کی طرف پگھلتا ہوا آرہا ہے۔

ٹوکیو (جاپان) کی اطلاع ہے کہ ضلع شیزوکا میں شدید زلزلے آنے سے بہت سی عمارات سمار ہو گئیں۔ کئی مقامات پر آگ لگ گئی۔ نقصان کا اندازہ ابھی تک نہیں لگایا گیا۔

ترکی سے ایک سو پانچویں مذہبی لباس نہ پہننے کے حکم سے مجبور ہو کر دمیری جگہ چلے گئے ہیں۔ مصر کے ولید بعددوجو انگلستان میں فوجی تعلیم حاصل کر رہے ہیں) کے مصارف کے لئے ۱۶ ہزار پونڈ

سالانہ مقرر ہوئے ہیں۔

لندن کا ایک انجمن رقم طراز ہے کہ لندن میں ایک تالاب ہے جہاں لندن یونیورسٹی کے طلباء تیراکی کرتے ہیں مگر چند دن ہوئے وہ ہندوستانی طالب علموں کو جو لندن یونیورسٹی میں ہی تعلیم حاصل کر رہے ہیں اس تالاب پر جانے نہیں دیا کیونکہ وہ یورپین نہیں تھے۔

قاہرہ کی اطلاع ہے کہ دو ہزار مسلمان روسی ترکستان سے ہجرت کر چکے ہیں۔ لندن کی ایک اطلاع ہے کہ بلفا سٹ میں شورش پیدا ہوجانے کی وجہ سے پولیس کو مجبور ہو کر کوئی چمپائی پڑی اور لاٹھی چارج بھی کیا جن سے ۲ شورش پسند ہلاک اور بیس مجروح ہوئے۔

بنوں کے قریب ایک گاؤں میں آٹھ مسلح ڈاکوؤں نے پولیس کا بھیس بدل کر ڈاکہ ڈالا۔ اور بہت سامان لیکر فرار ہو گئے۔

شنگھائی ۱۲ جولائی کی اطلاع ہے کہ سیلاب سے زیادہ نقصان صوبہ لیونسن میں پہنچا ہے کئی گاؤں لاپتہ ہیں۔ میلوں تک پانی ہی پانی نظر آرہا ہے۔ فصلیں بالکل تباہ ہو گئی ہیں۔ چار ہزار سے زیادہ چینی سیلاب کی نذر ہو گئے ہیں۔

مراد آباد میں بارش ہونے کی وجہ سے غلا کاٹ گھر زمین میں دھنسا شروع ہو گیا ہے بہت مکانات گر چکے ہیں۔ بیٹی میں آتش بازی کے گودام میں دھماکا ہونے سے آگ لگ گئی تقریباً پچتر ہزار روپے کا نقصان ہوا۔ امترسر مال بازار کو چھیلجانے میں چند مکاناتوں میں ان خود حرکت پیدا ہوتی ہے۔ نقصان کوئی نہیں ہوا۔

اگر آپ بلا استاد انگریزی پڑھنا چاہتے ہیں

## جدید انگلش ٹیچر

کا مطالعہ کریں جس کو پڑھ کر ہزاروں آدمی انگریزی خوان ہو گئے ہیں۔ قیمت صرف ۴۰ روپے۔ منیر الحدیث امترسر

جدید انگلش ٹیچر۔ اس کے پڑھ لینے سے ہر شخص انگریزی زبان سے اچھی طرح واقف ہوجاتا ہے۔ قیمت ۴۰ روپے (منیر الحدیث)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اہل حدیث

۱۶- ربیع الثانی ۱۳۵۴ھ

## اہل حدیث حدیث کے مخالف ہیں؟

(۱)

گذشتہ نمبروں میں اس سلسلہ کی ابتداء اور وجہ بتائی گئی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ محض حضرات چونکہ علم حدیث کسی حدیث دان سے ہمیں پڑھتے دل میں چند خیالات موجزن ہوتے ہیں احادیث نبویہ کو ان پر مضائق کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اسی لئے تو ان کی سادی کوشش تفسیر بالرائے کی قسم سے ہوتی ہے ورنہ اصل الاصول احادیث نبویہ کو سمجھنے کے لئے یہ ہے کہ بددعت سند کے حدیث کی تشریح کرنے میں قرآنی نصوص اور قرآنی اصول کو ضرور ملحوظ رکھا جائے۔ قرآن کے علاوہ دوسری احادیث کو بھی مد نظر رکھا جائے تاکہ احادیث نبویہ میں مخالفت پیدا نہ ہو۔ یہ اصل الاصول ایسا ہے کہ علمائے امت مسلمہ تمام اس پر متفق ہیں خصوصاً حنفیہ کرام تو اس اصول کو بہت ہی ملحوظ رکھتے ہیں مگر ہمارے زمانہ کے رسمی حنفی اس اصول کی پرواہ نہیں کرتے۔ جس کا ثبوت ہی سلسلہ ہے جو مخرب ختم ہونے والا ہے۔ بہر ذی علم وغیر ذی علم جانتا ہے کہ امت مسلمہ اول سے آخر تک متفق علی آئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم غیب نہ تھا۔ بڑے بڑے واقعات یہ ہیں۔

۱۱- حضرت عائشہ کو تہمت لگائی گئی۔ جب تک

قرآن میں ان کی برائت نازل نہ ہوئی آپ کو خبر نہ ہوئی (۲) خواب دیکھ کر عمرہ کرنے کے شوق میں مع کثیر جماعت صحابہ کے حضور چل پڑے وہاں جا کر مدد کے لئے تو فرمایا۔ لو استقبلت من امری ما استقبلت ما سقت الیہدی (الحدیث) یعنی اگر یہ واقعہ (مشرکین کا روکنا) مجھے پہلے معلوم ہوتا تو میں قربانی ساقہ نہ لاتا۔

اللہ اکبر! کیسا صاف اطراف ہے اپنی بخبری کا۔ عربی میں اسی مضمون کا ایک اخلاقی شعر ہے۔  
لَوْ اَنَّ صَدْرَ الْفِعْلِ يَبْدُو فَرْنَ لِلْفَتَا  
كَأَعْقَابِهِ لَسُمُّ تَلِيْنِهِ يَتَنَدَّم  
اگر جو ان آدمی کو اپنے فعل کا انجام پہلے ہی معلوم ہو جائے تو وہ شرمندہ نہ ہو۔

(۳) غلط خبریں کہ شہد کو ترک کر دیا جس کا ذکر کلام اللہ میں بزرگ نازل ہوا۔ اگر آپ کو علم غیب ہوتا تو غلط خبر کو معلوم کر لیتے۔

(۴) دعوت میں مسموم غذا کھانے سے نگلے میں ہمیشہ تکلیف نہ رہتی تھی؟

(۵) مرض الموت کی حالت میں دیانت فرماتے

ابن انار میں کہاں ہوں جو ہدم علم پر متفرغ ہے۔ اس قسم کے سینکڑوں واقعات ہیں مگر نہ ماننے والوں کے حق میں

صحیح ہے۔ مَا تَعْنِي الْاٰیَاتُ وَالْمَذْمُوْرَمَنْ قِيَمَ لَا يُوْرَمُوْنُ ماد چون ان واقعات صحیح کے مندرجہ احادیث سے ہم علم غیب کا ثبوت دیکر اہل حدیث کو ان احادیث سے منکر بتایا جاتا ہے۔ مثلاً

”فرمایا رسول اللہ نے جو تمہارا دل چاہے پوچھو تمہاری قسم سب کچھ بتاؤں گا جب تک یہاں کھڑا رہوں۔ انس فرماتے ہیں کہ لوگ سن کر روئے آپ نے بکرت کہا شروع کیا کہ پوچھو انس فرماتے ہیں کہ ایک شخص کھڑا ہوا اس نے کہا کہ میری جگہ قیامت میں کہاں ہوگی۔ آپ نے فرمایا کہ دوزخ۔ پھر عبد اللہ بن زاذن کھڑا ہوا اس نے کہا کہ حضرت میرا باپ کون ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تیرا باپ خدا ہے پھر آپ نے بار بار فرمایا کہ پوچھو پوچھو میں سب کچھ بتاؤں گا انس نے کہا کہ پھر حضرت عمر نے حضور کے زانو مبارک پر کمرہ کر عرض کیا کہ ہم اللہ پر دامن ہیں از روئے رب ہونے کے۔ اور ہم اسلام پر خوش ہیں از روئے دین ہونے کے اور آپ پر خوش ہیں از روئے رسول ہونے کے۔ جب عمر نے ایسا کہا تو آپ خاموش ہوئے پھر فرمایا۔ خدا کی قسم اس وقت مجھ پر اس دیوار کی طرح جنت اور دوزخ پیش کی گئی۔ میں نے سب حیراد و شردیکھا جو پہلے نہ دیکھا تھا۔

پس اس حدیث سے حضور کا علم غیب مشاہدہ سے ثابت ہے۔ جس کے دہائی منکر ہیں۔ کیا جس کو غیب کا علم نہ ہو وہ بار بار کہہ سکتا ہے کہ جو دل چاہے پوچھو میں بتاؤں گا۔ اور یہ بھی نہیں کہ مسائل کی بابت آپ نے فرمایا ہو کہ مسائل پوچھو نہیں آپ نے غام فرمایا کہ جو دل چاہے پوچھو، حاضرین نے بھی عام ہی سمجھا مسئلہ نہیں پوچھا۔ پوچھا بھی وہ جو نہایت غائب تھا۔ پہلے نے پوچھا کہ میرا خاتمہ ایمان پر ہو گا یا کفر پر۔ آپ نے فرمایا کہ کفر پر ہو گا تمہارا ٹھکانا آگ ہے۔ اگر ایمان پر خاتمہ ہونا ہوتا تو آپ صحتی فرماتے کیا صریح آپ کے علم غیب کا پتہ چلتا ہے۔ دوسرے نے پوچھا کہ میرا باپ کون ہے۔ اسکو بھی یاد

مترجم: مولانا محمد امجد علی صاحب مدظلہ العالی۔ دہلی۔



# مسح پھر زمین پر

(الحدیث نامی کے ساتھ)

(بقلم مولوی محمد شفیع صاحب ساکن قلعہ میاں سنگہ ضلع گجرات انوالہ پنجاب)

کینے، دشمنی اور حسد کا نام تک نہیں رہے گا۔

اس میں ایک نکتہ یہ بھی ہے کہ جب ہمارے پیغمبر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو وہ اس وقت بھی زیادہ تر اور بہت جلد عیسائی ہی مسلمان ہوئے اور اب وہ بارہ بھی رہی لوگ بلکہ پہلے کی نسبت زیادہ توراہ میں اور بہت ہی تھوڑے عرصہ میں مسلمان ہو گئے ان لوگوں کی طبیعتیں اللہ تعالیٰ نے بہ نسبت دوسری اقوام کے نرم بنائی ہوئی ہیں اور قبول حق کی استعداد زیادہ عطا کی ہوئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَجَعَلْنَا فِي قُلُوبِ الَّذِينَ ابْتغَوْا رَأْفَةَ رَبِّهِمْ رِزْقًا رِزْوَانًا لِيُؤْتُوا لِمَن يَشَاءُونَ مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُوقِنُونَ

ترجمہ۔ اور ہم نے عیسائیوں کے دلوں میں نرمی اور مہربانی بھری رکھی ہے۔

اور فرمایا وَاذْأَسْمِعُوا مَا نَزَّلَ إِلَى الرَّسُولِ تَرَىٰ أَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا عَرَفُوا مِنَ الْحَقِّ يَقُولُونَ أُمَّتًا فَاتَّبِعْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ وَمَا لَنَا لَا نُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَمَا جَاءَنَا مِنَ الْحَقِّ وَنَطَعُ أَنْ يُدْخِلَنَا رَبَّنَا مَعَ الْقَوْمِ الصَّالِحِينَ (قرآن)

یعنی عیسائی لوگ کلام الہی کو جو اللہ کے رسول کی طرف اتارا جاتا ہے جب سنتے ہیں تو اسے پیغمبر تو دیکھتا ہے کہ ان کی آنکھوں سے آنسو ٹپ ٹپ گر رہے ہیں۔ اس لئے کہ انہوں نے حق کو پہچان لیا۔ کہتے ہیں اسے۔ یہ ہمارے ہم ایمان لے آئے پس ہمیں اسلام کی گواہی دینے والوں میں لکھ لے، اور کیا وجہ ہے؟ کہ ہم اللہ کے ساتھ اور دین حق کے ساتھ جو ہمیں آپہنچا ایمان نہ لائیں۔ اور ہماری یہ خواہش ہے کہ ہمیں ہمارا رب نیکو کار لوگوں کی میت نصیب کرے۔

پس جب عیسائی علیہ السلام اپنی زبان مبارک سے اپنی امت یعنی عیسائیوں کو اسلام کی دعوت دینگے اور قرآن مجید کی آیات پڑھ کر سنائیں گے تو اللہ کے

دشمنی، کینہ اور یہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حسد کا نہ رہتا نے فرمایا ہے کہ عیسائی علیہ السلام کے نزول کے وقت ولتذہبن الشحائم والتباغض والتحاسد یعنی دشمنی، کینہ اور حسد لوگوں سے جاتا رہے گا اس کا یہ مطلب ہے کیونکہ عیسائی علیہ السلام کے نزول کے وقت لوگوں کے دل میں اسلام کی عبت پھر ویسے ہی بھر جائے گی جیسا کہ صدر اول کے مسلمانوں کے دل میں تھی اور حتیٰ تکون السجدة الواحدة خيرا من الدنيا وما فيها سے واضح کیا جا چکا ہے۔

اسلام ایک ایسی نعمت ہے کہ اگر کوئی اسے اختیار کرے تو خدا کے فضل سے صدیوں کے کینے، دشمنیاں اور حسد دور ہو جاتے ہیں۔ صرف یہی نہیں بلکہ وہ آپس میں بھائی بھائی بن جاتے ہیں جیسا کہ صدر اول میں نزول قرآن کے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں صحابہ کرام میں ہوا کہ انہوں نے صدیوں کے کینے، دشمنیاں اور حسد چھوڑ دیئے اور آپس میں بھائی بھائی بن گئے۔ کما قال اللہ تعالیٰ

كُنْتُمْ أُمَّةً نَّاكُفَةً بَيْنَ قُلُوبِكُمْ نَاكُفَتُمْ

بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا (آیہ) صرف زبانی جمع خرچ کرنے والے نہ بنے بلکہ رحمتاً بینہم یعنی آپس میں ایک دوسرے کے بہرہ ور ہیں کے مصداق ہوئے

سو اللہ کے فضل سے عیسائی علیہ السلام کے نزول کے وقت جو مسلمان ہوئے وہ خالص مسلمان بن گئے۔ وہ آپس کی دشمنیاں، کینے اور حسد چھوڑ دیں گے

سے عیسائی علیہ السلام کے نزول کے وقت لوگوں کو ایک سچا دینا اور دنیا کی چیزوں سے زیادہ پیارا ہو گا۔ تم آپس میں پہلے ایک دوسرے کے دشمن تھے پس اللہ تعالیٰ نے تمہارے دلوں میں الفت ڈالی اور تم اللہ کی نعمت لا اسلام سے آپس میں بھائی بھائی بن گئے۔ ۱۲ منہ

کہ یہ بھی بھاری عیب ہے۔ رحم کا پتہ نہیں کہ کس شخص کا لفظ فرار پایا ہے۔ آپ نے وہ بھی بتلادیا کہ فلاں آدمی کے لفظ سے تو مخلوق ہے وہی تیرا باپ ہے اس کا نام بھی بتا دیا کہ خدا ہے۔ یہ ہے ہم غیب جس کا حضور کو علم تھا۔

والفتیہ امرتسر ص ۳۔ ۴۔ جون ۱۳۵۲ھ

الحدیث امرتسر اگر آپ علم حدیث سے بے خبر تھے تو خیر علم منطوق بھی جانتے تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ وقتیہ مطلق سلب الکی می نقیض نہیں ہو سکتا اس تصدیق کا وقتیہ مطلق ہونا خود ان لفظوں سے ظاہر ہے کہ "جب تک یہاں کھڑا ہوں۔" علاوہ اس کے کیا تمہارا دل گواہی دیتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صوبہ بہار اور کوئٹہ کے زلزلے کا بھی علم تھا یہ بھی علم تھا کہ اتنے اشخاص وہاں مر گئے اتنے اموال ضائع ہو گئے، اتنا سونا، اتنی چاندی اتنے نوٹ اتنے کپڑے کوڑے وغیرہ خدا را اپنے ضمیر سے شہادت لو اگر تعصب میں دب نہیں رہا تو صاف جواب دینگا کہ ان چیزوں کو کیا دخل وہاں تو واقعات مراد ہیں جو حاضرین سے تعلق رکھتے تھے یا وہ پوچھ سکتے تھے یہ بے تطبیق جو قرآن و حدیث میں ہوتی ہے۔

خاتمہ! شکر ہے معترض کا علم غیب والا مضمون ختم ہوا۔ جسے ہم بھی اس حکم پر ختم کرتے ہیں جو فقہاء کرام کا موقف ہے۔

من تزوج بشهادة الله ورسوله يكفر لانه ظن ان الرسول يعلم الغيب . قاضي خان۔ مالا بد وغیرہ۔

جو شخص رسول کو آج کل کے واقعات کا عالم الغیب جانے وہ کافر ہے۔

نوٹ! یاد رہے اہل حدیث بلکہ کل مذاہب اہلسنت کا عقیدہ سلب الکی ہے سلب الکی ورتوں میں فرق نہ سمجھنے والے کے حق میں یہ شعر ہے سے

جو بستی سخن اہل دل گو کہ خطا است سخن شناس نہ ولبر خطا ایجا است

سیرت ابن ہشام۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے پہلی سوانحوی۔ بیت پورا۔ (بیمبر الحدیث)



فصل سے وہی صدر اول کی طرح یہ لوگ حق یعنی اسلام کو قبول کریں گے اور ذوالعص سمان بن جہانیں گے اور ذابعتہم بنعمتم اخوانا کا نظارہ پھرٹے سرے سے دنیا میں نظر آنے لگیگا اور ہر طرف اسلام اور اخوت کا سمندر لہریں مار رہا ہوگا۔ (اللہ تعالیٰ یہ دولت ہمیں بھی نصیب کرے آمین ثم آمین) کینہ دشمنی اور حسد دنیا میں نام کو نہ رہے گا۔ صدق اللہ العلی العظیم وصدق رسولہ الکریم و نحن علی ذالک من الشاہدین۔

**اونٹ کی سواری کا ترک** یہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ولینترکن اخلاص فلا یسعی علیہا یعنی اونٹنیاں چھوڑ دی جائیںگی۔ ان پر سواری نہیں ہوا جانے کا۔

اس کے سمجھنے کے لئے ہمیں عرب کے پرانے دستور کو دیکھنا پڑیگا کہ ان لوگوں کا رسل و رسائل اور آمدورفت کے متعلق کیا طریقہ تھا۔ سو یہ سب کو معلوم ہے کہ قرآن سے کوئی سات آٹھ سال پہلے تک عرب میں یہ دستور رہا ہے کہ عرب لوگ اونٹوں کے ذریعے ہی سفر کرتے تھے اور ایک دوسرے کو ان ہی کے ذریعے پیغام پہنچاتے تھے بلکہ اکثر حصوں میں ابھی تک یہی دستور رائج ہے۔ اب موجودہ وقت میں بعض علاقوں میں موٹر کے ذریعے سفر کیا جاتا ہے اور شاید کسی وقت ریل اور ہوائی جہاز بھی جاری ہو جائیں۔ جیسا کہ بعض خبروں سے ایسا پایا جاتا ہے۔ یہی وہ دوسرے مالک کی حالت ہے کہ بعض علاقوں میں ریل اور موٹر کے ذریعے سفر کیا جاتا ہے اور بعض علاقوں میں ابھی تک اونٹوں اور دوسری سواریوں سے کام لیا جاتا ہے۔ مختصر یہی وہ زمانہ آنے والا ہے کہ ہر شہر اور ہر گاؤں میں پیغام پہنچانے کے لئے بجلی سے کام لیا جائیگا اور لاڈ سپیکر یعنی آلہ صوت ہر جگہ لگا دیئے جائیں گے کہ ہر ایک قفس آلہ صوت کے ذریعے گھر بیٹھے دوسرے کی بات سن سکیگا۔ اور سفر کے لئے یہ ہوگا کہ ہر گاؤں اور ہر شہر میں بجلی سے چلنے والی ریل، ٹریمو، موٹر، ہوائی جہاز، بحری جہاز،

اور سائیکل وغیرہ تیز رفتار سواریوں سے کام لیا جائیگا جب یہ سارا انتظام مکمل ہو جائے گا تو ایک شخص ایک مقام پر تقریر کرے گا، اُس کی تقریر دنیا کے ہر گاؤں اور ہر شہر میں بیک وقت سنی جائے گی اور اگر کسی نے دوسرے مقام پر جانا ہوگا تو فوراً کسی تیز رفتار سواری ہوائی جہاز، بحری جہاز، ریل، ٹریمو، موٹر اور سائیکل وغیرہ کے ذریعے پہنچ سکے گا۔

یہی وہ دنیا دی ترقی سے جس سے فائدہ اٹھا کر علیہ السلام پیغام اسلام کو دنیا کے ہر گوشے میں ایک ہی ساعت میں پہنچا سکیں گے اور دنیا دیکھ لے گی کہ ید خون فی دین اللہ افواج یعنی لوگ اللہ کے دین میں فوج و فوج داخل ہونگے۔

مگر اپنے لفظوں میں پورا پورا ہے۔ اب یہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لا یدری اولہا خیر ام آخرہا یعنی اسلام کا اول زیادہ شاندار ہے یا آخر۔ بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ اس میں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کا آخر زیادہ شاندار ہونا فرمایا ہے تو وہ کن معنوں میں زیادہ شاندار ہے؟

وہ یہی ہے کہ رسل رسائل اور آمدورفت میں اس قدر سہولت ہوگی کہ ایک شخص ایک ساعت تمام دنیا کو اپنا وعظ یعنی پیغام اسلام سنا سکتا ہے۔ اور وہ کام جو کہ پہلے زمانے میں برسوں میں ہوتا تھا اب وہ منٹوں کے اندر ہو سکیگا۔

علیہ السلام ایک مقام پر کھڑے ہو کر اپنا وعظ براؤ کارٹ (Speech) آلہ نشر صوت کے ذریعے تمام دنیا میں ایک ہی ساعت میں سنا دیں گے اور لوگ لاڈ سپیکر (Loudspeaker) آلہ جبر الصوت کے ذریعے سن کر نشہد ان لا الہ الا اللہ و نشہد ان محمدا عبدا ورسولہ ایک ہی ساعت میں پکارائیں گے اور داخل اسلام ہو جائیں گے دنیا مسلمانوں سے بھر جائے گی جیسا کہ اللہ تعالیٰ اور اللہ کے پیچھے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا ہے۔

وان من اهل الکتاب الا لیؤمنن بہ قبل موتہ (قرآن) اور یتھلک اللہ فی زمانہ الملل کلہا الا الاسلام تھلک الارض من المسلم (حدیث) یعنی نہیں کوئی اہل کتاب مگر جیسے علیہ السلام کے۔ تاکہ ان کی موت سے پہلے ضرور ایمان لائے گا۔ (قرآن) اللہ تعالیٰ علیہ السلام کے دوسرے دور میں تمام مذہبوں کو نابود کر دے گا اور صرف اسلام کو باقی رکھے گا۔ ساری زمین مسلمانوں سے بھر جائیگی۔ (حدیث)

**معذرت** شروع مضمون میں جو احادیث میں نے نقل کیں الحمد للہ کہ اللہ کے فضل سے ان کی شرح جیسی کہ اس فقیر سے ہو سکی عرض کر دی ہے۔ امید ہے کہ مباحث جو دوسری احادیث میں درج ہیں ان احادیث کو اپنے اصلی الفاظ میں درج کر کے اسی طرح تفصیل سے عرض کئے جائیں گے۔

ابن قتل دجال، نزول بر منادہ ثربی، آپ کی شادی، اولاد اور تدفین کے مجتہد تشریح طلب ہیں۔ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی تشریح کے لئے ہدایت اور توفیق بخندے۔ آمین ثم آمین۔

**الحمدیث** اخدا آپ کی محنت قبول کرے مگر اس کا کیا جواب کہ آپ کے مخاطب وہ لوگ ہیں جن کے اصول کلام ہی اور ہیں۔ لاہور سے مراد پشاور، امرتسر کے معنی دہلی، دمشق سے مراد قادیان، خردجال سے مراد ریل یلتے ہیں۔

بیا در بزم زنداں تا بہ بینی عالم دیگر بہشت دیگر و ابلیس دیگر آدم دیگر

## اسح الموعود

اس رسالہ میں حضرت مسیح علیہ السلام کا بطور مجرہ زندہ آسمان پر اٹھایا جانا اور قرب قیامت دوبارہ نزول فرمانا ثابت کیا گیا ہے۔ قیمت ۸ روپے کا پتہ:۔ منجر الحمدیث امرتسر



## قادیانی مشن

## مرزائی سوال جماعت اہل حدیث پر

جماعت مرزائیہ کلکتہ سے ایک دور دراز تھا۔  
 آیا ہے۔ جس میں علماء اہل حدیث سے روبرو خود  
 ایک بڑا بھاری وزنی سوال کر کے اس کا جواب  
 طلب کیا ہے۔ سوال کا خلاصہ یہ ہے کہ  
 قرآن شریف میں مذکور ہے کہ مومن آل فرعون  
 نے فرعونوں کو مخاطب کر کے کہا تھا کہ حضرت  
 یوسف تمہارے پاس آئے جب وہ فوت  
 ہو گئے تو تم نے کہا بس اب خدا کوئی رسول  
 نہ بھیجے گا۔ تاہم ان کے بعد رسول آتے رہے  
 تم اہل حدیث بھی کہتے ہو کہ آنحضرت کے بعد  
 کوئی نبی نہ آئے گا۔  
 ایسا عقیدہ رکھنے والے مسرف اور شکمی ہوتے  
 ہیں اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک گمراہ ہیں۔  
 اس سے یہ معلوم ہوا کہ کسی نبی کے بعد یہ عقیدہ  
 گھڑ لینا کہ آئندہ کوئی نبی نہ ہوگا گمراہی ہے  
 (صل)

الحديث | سارے اشتہار کی جان بس اتنا ہی  
 منعمون ہے۔ احمدی مبرو! پہلے ہمارا عقیدہ سن لو  
 جو قرآن و حدیث کی روشنی میں یوں ہے۔ قرآن کریم  
 میں ارشاد ہے۔ مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ  
 مِنْ رَجَائِكُمْ وَ لَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَ خَاتَمَ  
 النَّبِيِّينَ محمد علیہ السلام تم میں سے کسی مرد  
 کے باپ نہیں ہیں لیکن رسول اللہ اور خاتم النبیین  
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو بغیر استئذان کے  
 خاتم الانبیاء کا لقب دیا ہے۔ اس کی تفسیر آنحضرت  
 نے اپنے اس ارشاد کے ساتھ فرمائی ہے کہ  
 لا نبی بعدی۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔  
 بتاؤ ایسا کہنے والا گمراہ ہے یا مہندی۔ اگر  
 گمراہ ہے تو اپنے گمراہی کی خبر لو۔ کیونکہ یہ قول تمہارا

پیشوا کا ہے جس کی نبوت پر تم بحث کرتے ہو۔  
 اعتبار نہ ہو تو اس کی کتاب حماۃ البشری (عربی) نہ  
 دیکھو۔ اور اگر ایسا کہنے والا ان لوگوں کی طرح گمراہ  
 نہیں ہے جنہوں نے حضرت یوسف کے بعد کہا تھا کہ اب  
 کوئی نبی نہیں آئے گا پھر اہل حدیث ایسا کہنے سے  
 کیوں ان لوگوں جیسے ہو گئے۔ ایک ہی بات کے  
 قائل کو مومن کہنا اور اسی کے قائل کو گمراہ کہنا  
 سے کہو جی کون دھرم ہے۔  
 سنو! اصل بات یہ ہے کہ حضرت یوسف کے بعد  
 ایسا کہنے والوں کا قول فرمان خداوندی کی سند کے  
 بغیر تھا اور ہمارا عقیدہ خدا کے ارشاد کے ماتحت ہے  
 علاوہ اس کے ان لوگوں کا قول ان یبغی اللہ من  
 بعدہ رسولاً ذی بری نیت سے تھا ہمارا عقیدہ یہی  
 نیت سے ہے۔ وہ حضرت یوسف کی نبوت کے منکر تھے  
 اس لئے انہوں نے ان کے انتقال کے بعد جو آئندہ کے  
 لئے رسول آنے کا انکار کیا تو اس نیت سے کیا تھا کہ  
 یوسف کے مرنے سے بلا تلی اب یہ بلا پھر  
 پیدا نہ ہوگی۔

مگر ہم اور مرزا صاحب مذکورہ قول میں اس نیت سے  
 انکاری نہیں بلکہ ہمارا انکار تعلیم خدا و رسول پر مبنی ہے  
 پس دونوں میں فرق ہے۔  
 لطیفہ | کاش کہ کا واقعہ ہے جن دنوں مرزا صاحب  
 اور آقہم کا مباحثہ تھا ایک شخص محمد سعید طرابلسی مرزا صاحب  
 کو ملے آیا مرزا ایوں نے اس پر بڑا غم کیا کہ در دماغ  
 سے علماء و بوب ہمارے حضرت صاحب کی ملاقات کو آتے  
 ہیں۔ کسی طرح اس کو میری بھی خبر مل گئی تو وہ مجھے بھی  
 ملنے آیا۔ باتوں باتوں میں کہنے لگا مرزا صاحب کے حق  
 میں نے ایک عربی نصیذہ لکھی ہے اس پر انہوں نے  
 مجھے دوسور و پیر انعام دیا۔ میں نے کہا ذرا سناؤ تو

سہی۔ اس نے سنایا تو اس میں ایک شعر یہ بھی تھا جو  
 مرزا صاحب کو مخاطب کر کے کہا گیا تھا  
 انت الذی وعد الرسول و جبذا  
 وعدہ قد صحت الا نساء  
 یعنی تو مرزا! وہ شخص ہے جس کی بابت آنحضرت نے  
 خبر دی تھی کیا اچھا وعدہ تھا جو سچا ثابت ہوا۔  
 یہ سن کر میں نے اسے کہا (ان من بانہ المسمی  
 الموعود) میں نے کہا کیا تم اس کو سچ موعود مانتے ہو  
 اس نے کہا نہیں۔ میں نے کہا پھر تم نے یہ کیوں لکھا  
 کہ تو وہی ہے جس کا رسول نے وعدہ کیا تھا۔ اس نے  
 جواب دیا کیا حضور نے دجال کے متعلق وعدہ نہ کیا  
 تھا؟ میں نے کہا کیا تھا مگر تم اس کی تعریف کرتے ہو  
 جو قرینہ ہے اس بات پر کہ تم اس کو دجال نہیں کہتے  
 اس پر وہ بولے میں نے وعدے کی تعریف کی ہے  
 موعود پر کی نہیں کہ موعود وہ دجال ہے۔ اب اسے مگر  
 وعدہ رسول اچھا ہے جو پورا ہوا۔ تب میں نے کہا  
 انت مثل المتنبی یمدح مرۃ یہجو اخری  
 یہ قصہ بیان کر کے میں مشہورین کلکتہ سے پوچھتا  
 ہوں کہ تم مرزائی یہ شعر سننے ہو گے اور اس شعر سے جو  
 سمجھتے ہو گے وہ تمہارے نزدیک ایمان ہو گا اور  
 اس سے قائل کی جو مراد ہے وہ تمہارے نزدیک کفر سے  
 حالانکہ کلام ایک ہی ہے۔

ٹھیک اسی طرح حضرت یوسف کے حق میں یہ  
 بات کہنے والے بد نیت ہیں اور حضرت محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں کہنے والے نیک نیت  
 ہیں کیونکہ خدا کے حکم سے کہتے ہیں۔ جو کوئی ان دو میں  
 فرق نہ کرے وہ ہمارے اس سوال کا جواب کیا دے  
 سکتا ہے۔ عقل بڑی یا بھینس؟

محمد یہ پاکٹ بک | بواب احمدیہ پاکٹ بک  
 مصنف منشی محمد عبد اللہ مہار امرتسر  
 اس کے مطالعہ سے مہولی اردو دان بھی بڑے سے  
 بڑے مرزائی مناظر کا ناظر بنا کر سکتا ہے۔ قیمت پندرہ  
 علاوہ معمول ڈاک۔ پتہ ۱۔ نیچر اہل حدیث امرتسر

قادیانی مشن کی کتاب جماعت اہل حدیث پر



# نکاح شغار کی تحقیق

یعنی نکاح مبادلہ

(۲)

گذشتہ پرچہ میں نکاح شغار کی تحقیق ہو چکی ہے کہ فریقین کا نکاح بلا امر عرض مبادلہ میں کر دینے سے قبل اسلام یہ رواج تھا۔ اس کے آگے پڑھئے۔ (دیر)

جس شغار جہا بلیت کی ائمہ نے بالاتفاق تعریف کی ہے وہی احادیث مرفوعہ و آثار مرفوعہ سے بھی ثابت ہے احادیث مرفوعہ اگرچہ ضعف سے خالی نہیں چونکہ تمام اہل علم کا اس پر اتفاق ہے لہذا قابل احتجاج ہونے میں شبہ نہیں۔ امام ترمذی نے اپنی جامع میں متفقہ حدیث تعریف شغار کی کی ہے۔ فرماتے ہیں: بعد تعدیل حدیث الشغار ان یزوج الرجل بنتہ علی ان یزوجہ الآخر ابنتہ او اختہ ولا صدق ینہما۔

میں کہتا ہوں کہ اس تعریف کی مخالفت صرف کسی ایک آدھ حدیث سے بھی ثابت نہیں گویا یہ تعریف تمام محدثین و علماء مجتہدین و ائمہ اہل سنت کی مرفوع روایتوں میں سے ایک حدیث جاہلہ ہے۔ مرفوعاً انہی عن الشغار والشغار ان ینکح ہذا بہذا بغیر صدق بضع ہذا صدق ہذا ہذا و بضع ہذا صدق ہذا ہذا رواہ بیہقی۔ دوسرے ابوریحانہ کی ان ابیہی صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن المشاعرۃ و المشاعرۃ ان یقول زوج ہذا من ہذا و ہذا من ہذا بلا بصر رواہ ابو الشیخ فی کتاب النکاح یہ دونوں فتح الباری مشکوٰۃ ۹ میں ہے۔

(۳) من ابن عباس قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ایس منامن ینتہب قال لا شغار فی الاسلام و الشغار ان تنکح

المراتان احدا ہما الاخری بغیر صدق۔ رواہ الطبرانی بمعجم الزوائد ص ۲۶ ج ۴۔ (۴) عن ابن ابی کعب قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا شغار فی الاسلام قالوا ما الشغار قال نکاح المرأۃ بالمرأۃ لا صدق ینہما رواہ الطبرانی فی الصغیرہ الاوسط بمعجم الزوائد ص ۲۶ ج ۴۔

حافظ ابن حجر عسقلانی تلمیذ مشہور ۲۹۹ میں فرماتے ہیں۔ و اسنادہ دان کان فعیذا لکننا ستانس بہ فی ہذا المقام۔ فتح الباری مشکوٰۃ ۹ میں ہے۔ قال القرطبی تفسیر الشغار موافق بما ذکرہ اهل اللغة فان کان مرفوعاً فہو المقصود وان کان من قول الصحابی فمقبول ایضاً لانہ اعلم بالمقابل واقعہ بالحال۔

ہم نے مانا کہ ضعیف حدیث قابل احتجاج نہیں ہوتی مگر میرے محترم وہ کہ احادیث صحیحہ کے جب مقابلہ میں واقع ہو حدیث لا شغار فی الاسلام و ان احادیث ضعیفہ میں کسی قسم کا بھی تقاضا نہیں۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کو ملاحظہ فرمائیں صحیح صریح نہیں ہوتی تو غیر صحیح سے استدلال یا اس کی طرف اشارہ یا لفظ متابعہ و مناسبت کی بنا پر بیان کر دیا کرتے ہیں۔ ائصال نکت ابن اللصاح میں ابن حجر لکھتے ہیں:-

ومن جملة صفات القبول التي لم یتدرس لہا شیخنا الحافظ یعنی زین الدین العسقلانی ان یتفق العلماء بعد لول حدیث فانہ یقبل حتی یجب العمل بہ وقد صرح بذلك جماعة من ائمة الاصول الخ کذا فی التحفة المرضیة الملتصقة

مع الطبرانی القاضی حسین بن حسن الانصاری حافظ صاحب روایتی نے علامہ شمس الدین سے نقل کیا ہے۔ و محل کوند لا یعمل بالضعیف فی الاحکام ما لم یکن تلقیہ الناس بالقبول فان کان كذلك تعین و صار حجة یعمل بہ فی الاحکام و غیرہا کما قال الشافعی۔ اس جگہ ان احادیث ضعیفہ کے مدلول پر تعلق الناس بالقبول بالاتفاق موجود ہے یہ احادیث لائق احتجاج ہوئیں مع ہذا روایات صحیحین تک ان کی مؤیدہ دیکھیں صحیح بخاری کتاب الجیل و صحیح مسلم کتاب النکاح بعد حدیث ابن عمر مرفوعاً قلت لذانی ما الشغار قال ینکح بنت الرجل و ینکحہ ابنتہ بغیر صدق و ینکح اخت الرجل بکنکحہ اختہ بغیر صدق۔

بخاری باب الشغار کے الفاظ یوں ہیں۔ و الشغار ان یزوج الرجل بنتہ علی ان یزوجہ الآخر ابنتہ لیس ینہما صدق۔ صحیح مسلم میں بطریق ابوالزناد ہے ابو ہریرہ کی روایت میں زاد ابن غیر الشغار ان یقول الرجل للرجل زوجتی ابنتک و ازوجک ابنتی و زوجتی اختک و ازوجک اختی۔ اس روایت مسلم میں مرفوعہ کا ذکر نہیں۔ جس سے ہمارے محترم اجاب بے جا فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ جو ان کی کوتاہ نظری ہے ابوالزناد سے مدونہ امام مالک ص ۳۹ ج ۲ میں ہے ابن وہب من ابن ابی الزناد عن ابیہ قال کان یکتب فی عبود السعایۃ ان ینتہو اهل عملہم عن الشغار و الشغار ان ینکح الرجل المرأۃ و ینکحہ الآخر المرأۃ بضع احدا ہما بضع الاخری بغیر صدق و ما یشبہ ذلك معلوم ہوا کہ یہ کسی راوی کا اس میں تصرف ہے کہ جس نے لفظ صدق کا حرف کر دیا وہ بھی شاید نہ پہنچنے کی بنا پر نہ یہ کہ محمد ایہ کام کیا ہو بلا ذکر بہ کے جو تفسیر ہے وہ علید اللہ کی ہے دیکھو نسائی باب تفسیر الشغار جو نہ تابعی اور نہ ہی صحیح تابعی ان سے نیچے علاوہ انہی حدیث ابو ہریرہ میں خود یہ

دوسری روایت امرتسر میں ہے۔











جو لفظ کعب ہے۔ اس سے وہ ہڈی مراد ہے جو پاؤں کے اوپر دونوں جانب  
ابری رہتی ہے۔ اور وہ ساق و قدم کے ملنے کے پاس ہے۔ اور وہی ہڈی ایسی ہے  
جس کو اپنے بازو کے مصلی کے ہڈی کے ساتھ ملا سکتا ہے۔ برخلاف اس کے  
بعض نے کعب سے مؤخرم القدم کا حصہ مراد لیا ہے یہ قول شاذ ہے اور اس کو  
بعض حنفیہ کی طرف نسبت کیا ہے حالانکہ اسکے محققین نے اس کو ثابت نہیں کیا۔  
(باقی آئندہ)

## عس

(بقلم مولوی محمد سلیمان صاحب سوداگر چکر دھر پور)

(سلسلہ اشاعت گذشتہ)

مزاروں پر بھلا جاتے ہو تم تو مدعا لیکر مگر یہ رنڈیاں جاتی ہیں کیا جرم و خطا لیکر  
یا جاتی ہیں برائے نذر قلب پارسا لیکر یا خوش کرنے کو روح خواہ سامان غنا لیکر  
حضور خواہ آخریکے کیا جاتی ہیں نذرانے

مزاروں پر تو خود پردہ نشینوں کو بھی لے جاؤ پھر بس بے پردہ ہو کر شوق سے لیکن نہ شرماد  
کوئی گرمغز ہو تو زیارت کی سند لاؤ ہونٹا اس سے شاعر کا کوئی تم ضد پراٹھا  
مگر ہرگز نہ پائیں عید گاہ عیدین میں جانے

تعب ہے کہ اک پردہ نشین مشہور با عصمت نہ دیکھی ہو کبھی غبروں نے جسکی آجتک صورت  
مزدوں پر جو مرد میں پھرتی ہو بازینت جمال و حسن کی اسکے تاشانی بنے خلعت  
وہ جائے گویا عاشق طبع دل پر تیر برسائے

ہے آخر کیا سبب اسکا بچھ میں کچھ نہیں آتا کہ ہوں اپنے گھر نہیں یہ تو ہوتا تادہ پردہ  
جمال اسکی نہ ہوتا مارے پرندہ پر دہاں اپنا مزاروں پر مگر احساس دلیں کچھ نہ ہو اس کا  
کہ پاس آئیں مجاور تادہ ان پر رکھ کے جھکوانے

عقیدت مند ہی جائیں بزرگوں کے مزاروں پر کہیں خود ہی نہ ہو تادہ بے یاں کوئی باہر  
دوڑے پھر بھی ہوں بدکاریوں کے گرواں اکثر تو الزام اسکا تھوپا جائیگا کس طرح غبروں پر  
مگر دراصل یہ تو ہر عقیدت مند ہی جانے

بچھ میں یہ نہ آیا کسکو کہتے ہیں ادب کرنا یہ گستاخی یا بے ادبی بزرگوں سے نہیں ہے کیا  
کہ خواجہ ملا آتا تو کالیں توڑ ڈالوں گا نہ پاؤں گا مراد اپنی تو ہرگز میں نہ جاؤنگا  
مزاروں پر یہ کیا جاتے ہیں یوں خواجہ کو دھمکانے

اسی کو دین بھجا ہے یہی اسلام ہے گویا کہ جسکے جی میں جوئے ہو تابع شوق سے اس کا  
خدا ہی سے تعلق نہ رسول اللہ سے ان کا نفس دھوکا ہے دم بھر نادلی اللہ سے الفت کا  
ہیں جب اعمال تعلیم شریعت سے جدا گمانے

پراک آوارہ ناکارہ کو اسمیں اب ہولت ہے کہ بن جائے دلی تو دور پھر افلاس و غربت ہے  
سبزی کچھ ہے حاجت و مشقت کی ضرورت نہ دنیا میں کوئی اس سے فردوں آسان صورت ہے

دلی بن جائے کوئی تو ہے کون ایسا جو نہ مانے  
کوئی کہتا ہے ہوں آذنا و احکام شریعت سے منلو و صوم کو کوئی تو کہتا ہے نفرت ہے  
کسی کو بغض ہی ہے عالم قرآن و سنت سے کوئی ہر گفتگو میں طعن دیتا ہے حقارت سے  
کہ اسرار تصوف کیا بھلا جانیں یہ ملانے  
بھلا اس سادہ لوحی کا کہیں کوئی ٹھکانا ہو ہے نظروں میں ولی وہ چال چکی و حشیدانہ ہے  
ہے شاہزب کی ہر حرکت کہ حرکت لہذا نہ ہے زباں پر جسکے ہر اک لفظ لفظ مشرکانہ ہے  
غضب ہے اب دلی ہونے لگے ایسے بھی دیوانے

تمیز اولیا بھی کیا رہا ان میں نہ اب باقی کہ ہر مقال دیوانہ ہے نظروں میں ولی ان کی  
کہ ادنی شے ہے کوئی ذہن میں انکے دلایت بھی یا ان دیوانوں ہی کی طرح ہستی اولیا کی تھی  
دلی مانے کسی کو تو عمل سے بھی تو پہچانے

دلی کا فعل کوئی کب شریعت سے جدا ہوگا وہ سو جاں سے کتاب اللہ و سنت پر فدا ہوگا  
وہ ہر اک گفتگو میں عاشق نام خدا ہوگا زباں پر یا علی ہوگا نہ کلر غوث کا ہوگا  
زباں پر ہوگا تو نبی ہوگا چالاگریوں اللہ نے

خدا کی شان بھی اپنی طرح کیا عاجزانہ ہے یا اللہ تک رسائی اولیا کی حاکمانہ ہے  
یا داخل انکا مشیت میں خدا کی ہا ہا نہ ہے یا حیثیت ہے ایک انکی تعلق ہمسرانہ ہے  
کہ چاہہ ہسی نہ ہوگا ان کی بات اللہ کو بن مانے

خدا کہتا ہے تم مجھ سے کہو میں سب کی سنتا ہوں کوئی مانگے تو میں ہر مانگنے والے کو دیتا ہوں  
جو مجھ سے جب لکھتے ہیں انہیں محبوب کہتا ہوں جو مجھ سے پھرتے ہیں رخ تو رخ میں پھر لیتا ہوں  
مگر یہ میں کہ اوروں ہی سے بگڑی جائیں بنوانے

خدا پیار کرے ہم کو عبادت کیلئے اپنی مگر اک تو عبادت ہی سے ہم غفلت کریں اس کی  
نہ رکھیں بعد انکے دلیں اسکی کوئی پروا بھی دلیری سے کریں بلکہ ہم اسکے ساتھ گستاخی  
کہ کافی اولیاء ہیں گرتہ بخشا ہم کہ اللہ نے

سیماں ختم کر کافی ہے تیری اتنی ہی تقریر دعا کر نظم میں تیری خدا پیدا کرے تاثیر  
کش ایسی ہو اسمیں اور ایسی ہو تغیر کہ احساس شریعت تو مسلم کا ہو دامنگیر  
تجھے چاہے بھلا جانے کوئی چاہے برا جانے

### رحمۃ للعالمین

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک پر یہ کتاب  
استند اور صحیح روایات سے قاضی محمد سلیمان صاحب  
سلمان مرحوم پٹیالوی نے مرتب و مدون کی ہے۔ اس کے متعلق محدثین مؤرخین  
صلحاء علماء و غیرہ کا اتفاق ہے کہ اس سے بہتر کتاب سیرت نبوی پر کسی زبان  
میں شائع نہیں ہوئی۔ جامعہ ملیہ اسلامیہ علیگڑھ اور جامعہ عثمانیہ حیدرآباد  
دکن کے نصاب تعلیم میں داخل ہے۔ حصاروں کا۔ دوم جے۔ سوم سے۔  
علاوہ معمول ڈاک۔ منگوانے کا پتہ :- دفتر الحمدیث امرتسر



# اکمل البیان تقویۃ الایمان

(۱۱۲)

گذشتہ پرچہ میں صحیح بخاری کی روایت کے الفاظ نقل ہوئے ہیں جن میں ذکر ہے کہ حضرت عمر نے لوگوں کو دیکھا کہ ایک خاص مکان کی تلاش میں جا رہے ہیں تو منع فرمایا۔ اب اس کے آگے ملاحظہ فرمائیں۔ (مدیر)

پس ان احادیث اور ارشادات حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم وائمہ کرام علماء عظام سے مولوی نعیم الدین کا خود طبع زاد مخالف شریعت ہونا اور تقویۃ الایمان کا صدق مطابق احادیث وائمہ امت سے واضح ہو گیا کیونکہ عبادت اور قرب حق تعالیٰ برکت حاصل کرنے کے لئے بھی تین مساجد عالم میں مخصوص ہیں جن کے لئے سفر کی صعوبتیں برداشت کرنے کا حکم فرمایا گیا۔ خانہ کعبہ معظمہ میں ایک لاکھ نمازوں کا ثواب اور مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم مرینہ طیبہ میں ایک ہزار یا پچاس ہزار نمازوں کا ثواب جس میں زیارت مرقہ مبارک نبی صلی اللہ علیہ وسلم و مزارات حضرات صحابہ وغیرہم رضی اللہ عنہم کے فضائل و برکات بھی شامل نقد وقت ہیں۔ اور اتباع احادیث و شریعت اور مساجد اللہ اطہام کا حفظ مراتب الامرفوق الادب کا مقتضی ہے۔ اور مسجد بیت المقدس میں پانچ سو نمازوں کا ثواب ہے علیٰ ہذا دیگر بکثرت فضائل و برکات میں کہ یہ جملہ تینیں سنت کا ہی حصہ ہے نہ بتائیں ضالیین کا۔ اب مریدوں اور طالب علموں کا پیرہ استاد کے یہاں اور حضرات صحابہ اور محدثین کا احادیث کی تلاش میں بڑے بڑے سفر فرمانا اسی طرح اجاب و اقارب کی ملاقات کو سفر کرنا تجارت و کاروبار وغیرہم کے لئے جانا نصوص آیات و احادیث سے صراحتاً ثابت اور تقرب الی اللہ کا باعث ہے۔ چنانچہ قرآن پاک پارہ گیارہ سورہ توبہ میں ارشاد ہے۔ وساکان المؤمنون یلتفتوا کافہ فلولا

نفر من کل فرقۃ منهم طائفۃ یتفتحووا فی الدین ولینذروا قومہم اذارجعوا الیہم لعلمہم یحذرون۔ یعنی اور اس طرح نہیں کہ مسلمان سارے کوچ میں نکلیں تو کیوں نہ جاوے ہر فرقہ میں سے ان کا ایک گروہ تا سمجھ پیدا کریں دین میں اور تا خبر پہنچاویں ڈراویں اپنی قوم کو جو بدت واپس آدیں ان کی طرف شاید کہ وہ لوگ بچتے ہیں اور پارہ ۲۲ سورہ فاطر میں ارشاد ہوا۔ و تسخر جن حلیۃ تلبسونہا وترى الظلک فیہ مواخر لیتفتخوا من فضلہ و لعلکم تشکرون۔ یعنی اوزکلاتے ہو (دریاؤں میں سے) گہنا زیور موقی جسکو پہنتے ہو اور تو دیکھے جہاز ان میں چلتے ہیں پہاڑ تے مئے ٹا تلاش کرو اسکے فضل سے اور شاید تم شکر گزار بنو اور فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یوشک ان یضرب الناس اکباد الابل یطلبون العلم الحدیث (معنی شرح موطا مست) یعنی قریب ہے کہ ماریں گے لوگ اونٹوں کے جگر یعنی سفر کرینے اونٹوں پر اور تیز روی سے چلاوینے ان کو علم کی طلب میں۔ پس اس کو اس پر قیاس کر کے مولوی نعیم الدین کا محض فریب سے لوگوں کو گورپستی میں مبتلا کرنا ہے۔ اگر ان سفروں کی مانند قبروں کے لئے سفر کرنا باعث اجر اور ثواب ہوتا تو کسی حدیث کسی صحابی سے بسند صحیح صریح مولوی نعیم الدین کو ثابت کرنا لازم تھا جو احادیث صحیحہ مرفوعہ صحیحین پر راجح ہونا اگر ممکن ہوتا تو کر دکھاتے نعم آدمی فعلیہ البیان۔

قولہ ۱۵۵۔ مگر مقصود اس بیہین کا اس سفر کو شرک بتانا ہے جو سرمایہ سعادت و ذخیرہ برکت ہے یعنی بقصد زیارت مرینہ طیبہ کا سفر۔ چنانچہ لکھتا ہے کسی کی قبر یا چل یا کسی کے تھان پر جانا اور دور سے قصد کرنا اور سفر کے رنج و تکلیف اٹھا کر میلے کھیلے جو کر وہاں پہنچا اور وہاں جا کر جانا فور چڑھانے اور تپیں پوری کرنی اور کسی قبر یا مکان کا طواف کرنا اور اسکے گرد و پیش کے جنگل کا ادھر کرنا وہاں شکار نہ کرنا درخت نہ کاٹنا گھاس نہ اکھاڑنا اور اسی قسم کے کام کرنے اور ان سے

کچھ دین و دنیا کے فائدے کی توقع رکھنی یہ سب شرک کی باتیں ہیں۔ (تقویۃ الایمان ص ۳۴) اب وہابی جہاں کہیں کا سفر کریں تو شکار کرتے درخت کاٹتے، گھاس اکھاڑتے پھرا کریں ورنہ تقویۃ الایمان کے حکم سے شرک ہو جائیں گے۔ تقویۃ الایمان ص ۳۴ میں نامعقول باقوں سے بچنے کو بھی شرک بتایا ہے تو فرض ہوا کہ وہابی جب سفر کرے تو ضرور نامعقول باتیں کیا کرے ورنہ تقویۃ الایمان کے حکم سے شرک ہو جائے گا۔ کم بختوں کی غصوں پر پردے پڑ گئے ہیں جو ایسی بیہودہ کتاب کہ اپنا دین بنائے ہوئے ہیں۔

اقول۔ ناظرین اہل انصاف نے ملاحظہ فرمایا کہ ہرگز عبارت تقویۃ الایمان میں سفر مرینہ طیبہ کے شرک ہونے کا ذکر تک نہیں ہے یہ محض مولوی نعیم الدین کی تکبندی اور فریب کاری ہے۔ بلکہ جو لوگ دور دور سے قصد کر کے مثل تعظیم و تکریم خانہ کعبہ کی خصوصیات کے بقرب غیر اللہ کسی کی قبر پر چل یا تھان پر جا کر جانور چڑھانے فتنیں پوری کرتے طواف کرتے اس کے جنگل کا ادب کر کے شکار نہیں کرتے ورنہ نہیں کاٹتے ہیں ان پر شرک عائد ہو جاتا ہے۔ چنانچہ معراج الدرایہ معتبر فقہ حنفیہ میں مرقوم ہے۔ لوطان حول مسجد سوی الکعبۃ الشریفۃ یحشی علیہ الکفر انتہی (صواعق ص ۱۲) یعنی اگر طواف کرنے کسی مسجد کے گرد سوائے کعبہ شریف کے تو اس پر کفر کا ڈر ہے۔

پس جبکہ مسجد کے طواف میں خوف کفر ہے تو کسی دوہری جگہ کے لئے خصوصیات کعبہ معظمہ کو تقریباً عمل میں لانا کس درجہ گھلا ہوا شرک و کفر ہوگا۔ مگر یہ سب کچھ مولوی نعیم الدین کی سنگھڑت شریعت میں ایمان سمجھا گیا ہے۔ علیٰ ہذا نامعقول باتیں تو ہر وقت ہر جگہ کرنا سہ ہیں مگر خانہ کعبہ کی حرمت و عظمت کے لئے وہاں بہت زائد بری ہیں کیونکہ وہاں کا اجر و ثواب جس طرح زائد ہے گناہ و نامعقول کام بھی زیادہ برے ہیں۔ حق تعالیٰ قرآن پاک سورہ بقرہ میں فرماتے ہیں۔ فمن فرض فیہن الحج فلا رفق ولا یسوق ولا جدال فی الحج۔ یعنی پھر جس نے

ترجمہ آیات صحیح بخاری میں۔ قیمت لاکھ روپے



لازم کر لیا ان میں سے کون تو بے پردہ ہونا عورت سے نہیں ہے نہ گناہ کرنا نہ جھگڑا کرنا۔  
 معلوم ہوا خانہ کعبہ کی عظمت کے لئے بعض طلال اور بھی حرام فرمادیئے گئے۔ چنانچہ فرمایا ولا تعلقوا رؤسکم حتی یبلغ المهدی محلہ۔ یعنی اور حجامت نہ کرو سر کی جب تک پہنچ نہ پئے قربانی اپنے ٹھکانے پر؛ اب مولوی نعیم الدین کا اپنی بے عقلی سے یہ کہنا کہ جہاں کہیں کا سفر کریں تو شکار درخت گھاس کاٹتے اور اکھاڑتے پھرا کریں ضرور نا منقول باتیں کیا کرے۔ محض یہود و گوی سے کلام رب العزت تعالیٰ شانہ کی جناب میں مضحکہ پن ہے۔  
 قولہ ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۔ اب احادیث ملاحظہ کیجئے تو اس بے دینی کا بطلان ظاہر اور معلوم ہو کہ معاند بد بخت زیارت روضہ طاہرہ سے روکنے کے لئے یہ تمام بکواس کر رہا ہے۔ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ من زار قبری وجبت له شفاعة عتی۔ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ من زار قبری حلت له شفاعة عتی حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ من جازنی زائر الا تعدد حاجتہ الا زیارتی کان حقاً علی ان اکون له شفیعاً یوم القیامۃ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ من حج زار قبری بعد وفاتی کان لمن زارنی فی حیاتی۔ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ حج البیت و ان یزرنی فقد جفانی۔ خلاصہ الافان ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۔ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ من زارنی متعباً کان فی جوار یوم القیامۃ (مشکوٰۃ ص ۲۶۶)  
 ان احادیث سے ثابت ہوا کہ زیارت روضہ طاہرہ کے لئے قصد کر کے حاضر ہونا اور اس سے دینی نفع کی توقع رکھنا رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ہے۔ اسی کو تقویۃ الایمان میں شریک بتایا ہے۔ معاذ اللہ استائن کے سامنے کھڑے ہو کر دعا مانگنے اور التجا کرنے کو بھی شریک کہتا ہے باوجودیکہ یہ ادب زیارت میں سے ہے۔ مفصل بیان ص ۳۵۳ سے ص ۳۵۴ تک گذر چکا ہے۔ اب یہ بھی دیکھئے کہ مدینہ طیبہ کے گرد و پیش کے قبائل کو محترم کس نے فرمایا حرم کس نے

بنایا وہاں شکار کرنے درخت کاٹنے گھاس اکھاڑنے سے کس نے منع کیا۔ یہ جاہل بد لگام خاکش بدہن مشرک کس کو کہہ رہا ہے۔ حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انی احرم بین لابئتی المدینۃ ان یقطع اعضاها او یقتل صیدها۔ (مشکوٰۃ ص ۲۶۶) حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں مدینہ طیبہ کے دونوں سنگتوں کے مابین حرام کرنا ہوں اس کے خار دار درختوں کا کاٹنا اور اس کے شکار کو مارنا۔ اسی کو تقویۃ الایمان میں شریک لکھا ہے۔ بے دینوں سے پوچھو کہ ان کے عقیدہ فاسدہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم بھی شریک ہے تو پھر تو حید کیا وہ شیطان سے سیاکھیں گے۔  
**اقول**۔ ہرگز ہرگز تقویۃ الایمان میں زیارت مدینہ طیبہ اور اس کے حرم محترم ہونے کو جو احادیث صحیحہ سے ثابت ہے معاذ اللہ شریک و ممنوع نہیں لکھا اس میں اس کے متعلق ایک حرف تک نہیں ہے۔ لعنة الله علی الکاذبین المفترین۔ یہ محض مولوی نعیم الدین کا اتہام اور بغض و عناد ہے۔ علیٰ هذا روایات ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ منقولہ مولوی نعیم الدین بلا سند و صحت کے عند الحدیث قابل حجت نہیں ہو سکتیں جبکہ ائمہ محدثین رحمہم اللہ نے ان پر حکم ضعف اور موضوعیت کا دیا ہے۔ چنانچہ فوائد المجموع فی احادیث الموضوعہ ص ۲۶۶ میں مرقوم ہے۔  
 حدیث من زار قبری وجبت له شفاعة عتی۔ قال فی المعاصد ان ابن خریزمیۃ اشار الی تضعیفہ و رواہ البیہقی بلفظ لمن زارنی فی حیوٹی وضعفہ و روی من زار قبری کنت له شفیعاً قال النوری انه موضوع لا اصل له قالہ السیوطی فی الذیلی و کذا ما روی بلفظہ لہ یزرنی فقد جفانی فانہ قال العنعانی ایضاً هو موضوع و کذا قال المرزکشی و ابن الجوزی۔

یز روایت ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ میں مسلمہ بن سالم الجہنی اور عبد اللہ بن عمر العمری واقع ہیں۔ فاما مسلمہ بن سالم الجہنی البصری فقال ابو داؤد البجستانی انه لیس بثبقة نفس علیہ الحافظ ابن حجر فی اللسان و اما عبد اللہ بن عمر العمری فقال الترمذی فی جامعہ اند لیس بالقوی عند اهل الحدیث و قال احمد کان یزیدنی الالسانید و یخالف و کان یحیی بن سعید یضعفہ و قال عبد اللہ بن علی بن المدینی من ابیہ ضعیف و قال یعقوب بن شیبۃ فی حدیث اضطر اب و قال انسائی ضعیف الحدیث کذا فی تہذیب اکمال وغیرہ من کتب اسماء الرجال۔  
 اور حدیث ۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵ میں حسن بن الطیب اور حفص بن سلیمان واقع ہیں۔ فاما حسن بن الطیب فقال البرقانی انه ذاهب الحدیث و قال الدارقطنی لایسادی شیئاً حدث بما لا یسمع و عن مطین انه کذاب و اما حفص بن سلیمان فکان واهیئاً فی الحدیث و قال عبد اللہ بن احمد عن ابیہ انه متروک الحدیث و قال ابن معین لیس بثبقة و قال البخاری متروک و قال ابو حنیفہ متروک کا بختجیم و قال ابن خراش کذاب یضع الحدیث کذا فی میزان الاعتدال للامام الذہبی انتہی صواعق و قال الحافظ ابن حجر عسقلانی اکثر متون هذا الاحادیث موضوعہ۔ کذا فی ہدایۃ السائل الی ادلة المسائل ص ۲۶۶ مع التفصیل فمن شاء فلیراجع۔  
 پھر جبکہ باوجود صحیح خصوصاً صحیح بخاری و صحیح مسلم اور مؤطا امام مالک کتب طبقہ اولیٰ کی احادیث صحیحہ لاشد الرجال کے جن میں سفر مدینہ طیبہ مسجد نبوی کی زیارت کا فرمان ہے ان کو چھوڑ کر روایات ضعیفہ و موضوعہ جن کو ائمہ محدثین حاملان دین نقادان فن حدیث نے ضعیف و موضوع قرار دیا ہے استدلال میں لانا محض مولوی نعیم الدین کی بددیانتی اور تعصب اہل حق ائمہ سے عناد کا باعث ہے۔ (باقی)

تقویۃ الایمان۔ جدید اثبوتی معترضین کے اعتراضات (۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵۱۵۵) کا جواب کی سائیکہ ہے۔ قیمت ۱۲ روپے



## فتاویٰ

**تعاقب** اخبار الحدیث ۲ بروج الثانی ۲۵۷ میں  
آپ کا فتویٰ زکوٰۃ در تعمیر مساجد درج ہے۔ لہذا عرض ہے  
کہ مصرف زکوٰۃ حضرت کے زمانہ میں یا خلفا الراشدین  
کے زمانہ میں مساجد پر صرف کر دینا ثابت دلائل فرادیس  
کہ کسی اصحاب کرم نے مسجد پر زکوٰۃ خرچ کی تھی یا نہیں  
اگر ان دونوں زمانوں کے سوا مصرف زکوٰۃ مساجد پر  
نہیں خرچ ہوئی تو آپ کا فتوے زکوٰۃ مسجد پر صرف  
کرنا خلاف حدیث ہے۔ (الرائق حافظ عبدالملک الحدیث  
از ڈاکٹر ضلع حصار۔ خریدار الحدیث)

**جواب تعاقب** میں نے عربیت کے قواعد سے  
آیت کے معنی کئے ہیں اور حوالہ بھی مذہب محدثین کا  
دیا ہے۔ اس سے زیادہ کی ضرورت نہیں رہاں سائل  
کو شاید یہ خبر نہیں کہ اس کے اس فقرے (خلاف حدیث وہ بات  
ہوتی ہے جو حکم حدیث کی تفسیر ہو یعنی حدیث ایک  
حکم بتائے اور یہ اس کو توڑے۔ ایسا ہے تو آپ  
وہ حدیث پیش کریں جس میں مذکور ہو کہ زکوٰۃ مسجد پر  
نہ لگائی جائے۔ پھر کہا جائے گا کہ میرا فتویٰ حدیث  
کے خلاف ہے۔ اس صورت میں میں رجوع کر دوں گا۔  
لیکن جو صورت یہاں ہے وہ حدیث کے خلاف نہیں۔  
اللہ اعلم۔

**س ۱۹۱** زید اور بکر دو چچا زاد بھائی ہیں دونوں  
کی شادیاں ہو چکی ہیں اور ہر دو کے ہاں ایک دو  
اولادیں بھی ہیں۔ زید چھوٹا ہے اور بکر بڑا۔ بکر کے ایک  
دو اور بھی بھائی ہیں لیکن زید اپنے باپ کا اکلوتا بیٹا  
ہے۔ اوائل عمر میں لوگوں نے بکر کی ..... بابت  
زید پر تہمت لگائی جس کے باعث زید اور بکر کے  
درمیان ناراضگی پیدا ہو کر بول چال بند ہو گئی چونکہ  
بکر کا والد زندہ ہے اور وہ اپنے لڑکوں کو ساتھ لیکر  
بول چال اور لینا دینا بند کر بیٹھا۔ بعد چند سال کے

زید اور بکر اور بکر کی اولاد آپس میں راضی ہو گئے  
صرف بکر کا باپ اور اس کا ایک لڑکا ناراضگی پر  
قائم رہے جس کو عرصہ قریباً پندرہ سال گزر چکا ہے  
اب زید چاہتا ہے کہ ناراضگی کو ختم کر دیا جاوے  
اور از روئے شریعت زید کو معافی دیکر آپس میں  
راضی ہو جاوے۔ لیکن بکر کا باپ اور اس کا بھائی  
نہیں مانتے۔ حالانکہ گاؤں کے بہت آدمی کو شیش  
کر چکے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ زید شریعت کے تحت  
خدا تعالیٰ کی سزا کا مستوجب ہے کہ نہیں؟  
(عبدالعزیز الحدیث از کوٹلی لوہاراں مغربی)

**ج ۱۹۱** { حدیث شریف میں آیا ہے روٹھے  
والوں میں سے جو سلام کر دے وہ بری ہے۔ جو  
سلام کو نہ مانے وہ قصور وار ہے۔  
دار داخل غیب فنڈ

**س ۱۹۱** { ایک دیہات کے مسلمانوں نے جماعت  
سردار قوم پابندی نمازی آپس میں بندش کی۔ منجانب  
پنجائت تارک نماز اور بلاغ مسجد میں اگر نماز نہ پڑھنے  
والوں پر فی وقت سزا جرمانہ مقرر کیا گیا تاکہ حتیٰ التبع  
لوگ ترک صلوٰۃ کے مرتکب نہ ہوں۔ بعد میں معلوم ہوا  
کہ زید بالقصد مسجد میں بعض وقت کی نماز نہیں پڑھتا  
اور نماز جمعہ بھی دوسری سستی میں جا کر پڑھتا ہے اور  
امام پر خود تراشیدہ الزام لگاتا ہے۔ اتفاق سے ایک  
موزع عام میں موجودگی صاحب سردار زید سے اس  
کی گفتگو نکل آئی تو زید نے حد درجہ جرات و جیباکی سے  
تہنیت پر زور لگے میں کہا کہ میرے نزدیک گھر میں  
نماز پڑھنا مسجد کے نماز پڑھنے سے بہتر ہے۔ مگر زید  
جب اس کی دلیل پوچھی گئی تو صاف لفظوں میں جواب  
دیا کہ چونکہ میں نے گھر میں بعض وقتوں کی نماز پڑھنے  
کی ذمت مانی ہے اس لئے گھر میں ادا کرتا ہوں۔ زید کی  
اس قسم کی الٹا پھراؤ لایعنی باتیں سن کر اور شریعت  
خدا کی تحقیر و تعظیم دیکھ کر سردار صاحب برداشت  
نہ کر سکے مارے غصے کے مجمع سے اٹھ کر چلے گئے۔ مگر بجائے  
اس کے کہ زید پر سردار صاحب کے اس معنوی ناراضگی  
کا کچھ مفید اثر ہوتا حد درجہ مضر ہوا اور دن دوئی،

دات چوگنی سرکشی و جرات اور بیانی بڑھ کر خود جماعت  
میں ایک غلٹشٹا پیدا ہو گیا۔ آغوش جماعت کے  
کارکن افراد نے محسوس کیا کہ اگر زید کی باتوں اور  
ناشائستہ حرکتوں کا جلد از جلد کوئی قلعی فیصلہ نہ کیا  
گیا تو مرض متعدی اور جراثیم متجاوز ہو جائینگے۔ چنانچہ  
ہفتہ کے اندر ہی باقاعدہ کمیٹی مچی اور زید سے باز پرس  
ہوتی تو آن زید نے ایک دوسرا پہلو اختیار کرتے ہوئے  
یہ جواب دیا۔ چونکہ امام صاحب نے اپنے خطبہ جمعہ میں یہ  
بیان کیا ہے کہ تارک جماعت کا فر ہے اور خود ترک  
جماعت کر کے گھر ہی میں نماز پڑھتے ہیں اس لئے میں بھی  
پڑھتا ہوں نیز ان حرکتوں سے مری غرض یہ بھی ہے کہ  
امام صاحب کے قول و فعل کی بھی باز پرس کی جائے  
اں یہ بھی واضح رہے کہ زید کے ان ہر دو اتہام ماسبق  
کی نہ جماعت کے کسی فرد نے تصدیق کی اور نہ خود  
امام صاحب اسکے قائل ہوئے کہ تارک نماز جماعت  
کا فر ہے اور نہ ہی خطبہ جمعہ میں انہوں نے یہ بیان کیا  
اور نہ امام صاحب کا گھر میں نماز پڑھنا ثابت ہو سکا۔  
لہذا پنجائت کی طرف سے زید کو پانچو پے جرمانہ اور پانچ  
جوتے سزا کا حکم صادر کیا گیا۔ جوتے تو فوراً ہی لگا دیئے  
گئے لیکن جب رد پر طلب کیا گیا تو زید نے اتہامی سرکشی  
میں جواب دیا کہ ہم جرمانہ برگز نہیں دینگے پنجائت جو کچھ  
کر سکے کر لے وغیرہ۔ حتیٰ کہ زید کے ایک عزیز نے معاملہ  
رفع دفع کرنے کے خیال سے یہاں تک ایثار کرتے ہوئے  
کہا کہ اگر زید بچے تو ہم اس کی عومن اپنے پاس سے ہر  
جرمانہ ادا کر دیں۔ مگر اس پر بھی باوجود اتہامی اہتمام وغیرہ  
اور ہر طرح کے نشیب و فراز دکھلانے کے جب کسی طرح  
راضی نہ ہوا تو جماعت نے زید سے ترک موالات کا اعلان  
کر دیا۔ اور یہاں کی جماعت کا ہمیشہ سے یہی دستور ہے کہ  
جب مجرم کسی طرح قابو میں نہیں آتا تو اسے ایسے طرح قابو  
میں لایا جاتا ہے۔ ہذا فی الحال اصلی و صحیح واقعات کا  
لب لباب اور خلاصہ پیش خدمت کر کے سوال ہے کہ  
پنجائت کا فعل مذکورہ و کارروائی قابل ملامت و ظلم ہے یا  
زید کی حرکتیں مذموم و قابل سزا ہیں؟  
**ج ۱۹۱** { زید نے ابتدا میں سرداری تسلیم کی

اور داخل غیب فنڈ۔ اسلام آباد کو اپنی شیطول پر قائم رہنا چاہئے۔ اور داخل غیب فنڈ



# متفرقات

**قادیانی مذہب** | جید آباد دکن میں جو قادیانی تحریک کی مخالفت جاری ہے اس کا ثبوت اس کتاب کی اشاعت سے ملتا ہے کہ یہ تیسری بار طبع ہوئی ہے۔ ہر طبع میں اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ تیسری مرتبہ صفحات ۶۰۰ تک پہنچ گئے ہیں ہر قسم کے معلومات کا ذخیرہ ہے۔ زبان سستہ۔ لکھائی چھپائی، کاغذ اچھا۔ قیمت ۷۰۔ ملنے کا پتہ۔ کمال احمد فاروقی بیت السلام جید آباد دکن۔

**احکام زوجیت** | نکاح وغیرہ کے مسائل۔ بیوی، خاندان کے حقوق کا ذکر آسان اور سستہ الفاظ میں۔ قیمت ۱۰۔ پتہ۔ مولوی عبد اللہ صاحب مشری امرتسر شہید گنج۔

**زلزلہ ہندوستان** | زلزلہ کا سبب ترک جہاد اور متنبی قادیان ہے جو قادیانی نے فسوخ کیا جو اہل مرزا پر بحث۔ قیمت ۶ پائی۔ پتہ مذکور۔

**اکبر یا دو لانی** | ذیل میں جن خریداروں کے نمبر خریداری درج ہیں ان میں جن کی قیمت ۲۵ جولائی تک وصول نہ ہوگی یا مہلت و انکار وغیرہ کی اطلاع موصول نہ ہوگی ان کے نام ۲۴ جولائی کا پرچہ وی پی

بمبھا جائے گا۔ جس کا وصول کرنا ان کا اخلاقی فرض ہوگا **ضروری نوٹ** | اگر کوئی صاحب گھر پر موجود نہ ہو

یا وی پی وصول نہ کر سکتے ہوں تو وہ ہریانی کر کے وی پی کا اطلاعی کاغذ ضرور وصول کر لیں۔ اس طرح وی پی ایک ہفتہ تک ڈاک خانہ میں امانت رہ سکتا ہے۔ یہ صورت وی پی واپس کر دینے سے بدرجہا بہتر ہے

**دی پی واپس نہ کریں** | کیونکہ وی پی ۳ نہیں رجسٹری دفتر کی گروتھ خراج ہوتا ہے جو بصورت واپسی دفتر کو نقصان عظیم کا باعث ہوتا ہے۔

۸۱۳ - ۸۸۴ - ۲۵۳۹ - ۲۵۵۹ - ۲۱۵۴  
۲۲۹۱ - ۲۴۰۹ - ۲۴۳۴ - ۲۴۲۲ - ۱۵۲۵  
۵۳۲۰ - ۵۵۹۱ - ۱۳۳۴ - ۶۵۳۲

۶۵۳۵ - ۶۹۲۲ - ۷۲۳۷ - ۷۵۳۰ - ۷۸۶۲  
۸۳۵۷ - ۸۷۴۰ - ۹۰۰۳ - ۹۳۶۲ - ۹۵۶۸  
۹۸۶۴ - ۱۰۱۸۰ - ۱۰۵۱۸ - ۱۰۸۶۸ - ۱۱۱۹۰  
۱۱۵۱۸ - ۱۱۸۶۸ - ۱۲۱۹۰ - ۱۲۵۱۸ - ۱۲۸۶۸  
۱۳۱۹۰ - ۱۳۵۱۸ - ۱۳۸۶۸ - ۱۴۱۹۰ - ۱۴۵۱۸  
۱۴۸۶۸ - ۱۵۱۹۰ - ۱۵۵۱۸ - ۱۵۸۶۸ - ۱۶۱۹۰  
۱۶۵۱۸ - ۱۶۸۶۸ - ۱۷۱۹۰ - ۱۷۵۱۸ - ۱۷۸۶۸  
۱۸۱۹۰ - ۱۸۵۱۸ - ۱۸۸۶۸ - ۱۹۱۹۰ - ۱۹۵۱۸  
۱۹۸۶۸ - ۲۰۱۹۰ - ۲۰۵۱۸ - ۲۰۸۶۸ - ۲۱۱۹۰  
۲۱۵۱۸ - ۲۱۸۶۸ - ۲۲۱۹۰ - ۲۲۵۱۸ - ۲۲۸۶۸  
۲۳۱۹۰ - ۲۳۵۱۸ - ۲۳۸۶۸ - ۲۴۱۹۰ - ۲۴۵۱۸  
۲۴۸۶۸ - ۲۵۱۹۰ - ۲۵۵۱۸ - ۲۵۸۶۸ - ۲۶۱۹۰  
۲۶۵۱۸ - ۲۶۸۶۸ - ۲۷۱۹۰ - ۲۷۵۱۸ - ۲۷۸۶۸  
۲۸۱۹۰ - ۲۸۵۱۸ - ۲۸۸۶۸ - ۲۹۱۹۰ - ۲۹۵۱۸  
۲۹۸۶۸ - ۳۰۱۹۰ - ۳۰۵۱۸ - ۳۰۸۶۸ - ۳۱۱۹۰  
۳۱۵۱۸ - ۳۱۸۶۸ - ۳۲۱۹۰ - ۳۲۵۱۸ - ۳۲۸۶۸  
۳۳۱۹۰ - ۳۳۵۱۸ - ۳۳۸۶۸ - ۳۴۱۹۰ - ۳۴۵۱۸  
۳۴۸۶۸ - ۳۵۱۹۰ - ۳۵۵۱۸ - ۳۵۸۶۸ - ۳۶۱۹۰  
۳۶۵۱۸ - ۳۶۸۶۸ - ۳۷۱۹۰ - ۳۷۵۱۸ - ۳۷۸۶۸  
۳۸۱۹۰ - ۳۸۵۱۸ - ۳۸۸۶۸ - ۳۹۱۹۰ - ۳۹۵۱۸  
۳۹۸۶۸ - ۴۰۱۹۰ - ۴۰۵۱۸ - ۴۰۸۶۸ - ۴۱۱۹۰  
۴۱۵۱۸ - ۴۱۸۶۸ - ۴۲۱۹۰ - ۴۲۵۱۸ - ۴۲۸۶۸  
۴۳۱۹۰ - ۴۳۵۱۸ - ۴۳۸۶۸ - ۴۴۱۹۰ - ۴۴۵۱۸  
۴۴۸۶۸ - ۴۵۱۹۰ - ۴۵۵۱۸ - ۴۵۸۶۸ - ۴۶۱۹۰  
۴۶۵۱۸ - ۴۶۸۶۸ - ۴۷۱۹۰ - ۴۷۵۱۸ - ۴۷۸۶۸  
۴۸۱۹۰ - ۴۸۵۱۸ - ۴۸۸۶۸ - ۴۹۱۹۰ - ۴۹۵۱۸  
۴۹۸۶۸ - ۵۰۱۹۰ - ۵۰۵۱۸ - ۵۰۸۶۸ - ۵۱۱۹۰  
۵۱۵۱۸ - ۵۱۸۶۸ - ۵۲۱۹۰ - ۵۲۵۱۸ - ۵۲۸۶۸  
۵۳۱۹۰ - ۵۳۵۱۸ - ۵۳۸۶۸ - ۵۴۱۹۰ - ۵۴۵۱۸  
۵۴۸۶۸ - ۵۵۱۹۰ - ۵۵۵۱۸ - ۵۵۸۶۸ - ۵۶۱۹۰  
۵۶۵۱۸ - ۵۶۸۶۸ - ۵۷۱۹۰ - ۵۷۵۱۸ - ۵۷۸۶۸  
۵۸۱۹۰ - ۵۸۵۱۸ - ۵۸۸۶۸ - ۵۹۱۹۰ - ۵۹۵۱۸  
۵۹۸۶۸ - ۶۰۱۹۰ - ۶۰۵۱۸ - ۶۰۸۶۸ - ۶۱۱۹۰  
۶۱۵۱۸ - ۶۱۸۶۸ - ۶۲۱۹۰ - ۶۲۵۱۸ - ۶۲۸۶۸  
۶۳۱۹۰ - ۶۳۵۱۸ - ۶۳۸۶۸ - ۶۴۱۹۰ - ۶۴۵۱۸  
۶۴۸۶۸ - ۶۵۱۹۰ - ۶۵۵۱۸ - ۶۵۸۶۸ - ۶۶۱۹۰  
۶۶۵۱۸ - ۶۶۸۶۸ - ۶۷۱۹۰ - ۶۷۵۱۸ - ۶۷۸۶۸  
۶۸۱۹۰ - ۶۸۵۱۸ - ۶۸۸۶۸ - ۶۹۱۹۰ - ۶۹۵۱۸  
۶۹۸۶۸ - ۷۰۱۹۰ - ۷۰۵۱۸ - ۷۰۸۶۸ - ۷۱۱۹۰  
۷۱۵۱۸ - ۷۱۸۶۸ - ۷۲۱۹۰ - ۷۲۵۱۸ - ۷۲۸۶۸  
۷۳۱۹۰ - ۷۳۵۱۸ - ۷۳۸۶۸ - ۷۴۱۹۰ - ۷۴۵۱۸  
۷۴۸۶۸ - ۷۵۱۹۰ - ۷۵۵۱۸ - ۷۵۸۶۸ - ۷۶۱۹۰  
۷۶۵۱۸ - ۷۶۸۶۸ - ۷۷۱۹۰ - ۷۷۵۱۸ - ۷۷۸۶۸  
۷۸۱۹۰ - ۷۸۵۱۸ - ۷۸۸۶۸ - ۷۹۱۹۰ - ۷۹۵۱۸  
۷۹۸۶۸ - ۸۰۱۹۰ - ۸۰۵۱۸ - ۸۰۸۶۸ - ۸۱۱۹۰  
۸۱۵۱۸ - ۸۱۸۶۸ - ۸۲۱۹۰ - ۸۲۵۱۸ - ۸۲۸۶۸  
۸۳۱۹۰ - ۸۳۵۱۸ - ۸۳۸۶۸ - ۸۴۱۹۰ - ۸۴۵۱۸  
۸۴۸۶۸ - ۸۵۱۹۰ - ۸۵۵۱۸ - ۸۵۸۶۸ - ۸۶۱۹۰  
۸۶۵۱۸ - ۸۶۸۶۸ - ۸۷۱۹۰ - ۸۷۵۱۸ - ۸۷۸۶۸  
۸۸۱۹۰ - ۸۸۵۱۸ - ۸۸۸۶۸ - ۸۹۱۹۰ - ۸۹۵۱۸  
۸۹۸۶۸ - ۹۰۱۹۰ - ۹۰۵۱۸ - ۹۰۸۶۸ - ۹۱۱۹۰  
۹۱۵۱۸ - ۹۱۸۶۸ - ۹۲۱۹۰ - ۹۲۵۱۸ - ۹۲۸۶۸  
۹۳۱۹۰ - ۹۳۵۱۸ - ۹۳۸۶۸ - ۹۴۱۹۰ - ۹۴۵۱۸  
۹۴۸۶۸ - ۹۵۱۹۰ - ۹۵۵۱۸ - ۹۵۸۶۸ - ۹۶۱۹۰  
۹۶۵۱۸ - ۹۶۸۶۸ - ۹۷۱۹۰ - ۹۷۵۱۸ - ۹۷۸۶۸  
۹۸۱۹۰ - ۹۸۵۱۸ - ۹۸۸۶۸ - ۹۹۱۹۰ - ۹۹۵۱۸  
۹۹۸۶۸ - ۱۰۰۱۹۰ - ۱۰۰۵۱۸ - ۱۰۰۸۶۸ - ۱۰۱۱۹۰  
۱۰۱۵۱۸ - ۱۰۱۸۶۸ - ۱۰۲۱۹۰ - ۱۰۲۵۱۸ - ۱۰۲۸۶۸  
۱۰۳۱۹۰ - ۱۰۳۵۱۸ - ۱۰۳۸۶۸ - ۱۰۴۱۹۰ - ۱۰۴۵۱۸  
۱۰۴۸۶۸ - ۱۰۵۱۹۰ - ۱۰۵۵۱۸ - ۱۰۵۸۶۸ - ۱۰۶۱۹۰  
۱۰۶۵۱۸ - ۱۰۶۸۶۸ - ۱۰۷۱۹۰ - ۱۰۷۵۱۸ - ۱۰۷۸۶۸  
۱۰۸۱۹۰ - ۱۰۸۵۱۸ - ۱۰۸۸۶۸ - ۱۰۹۱۹۰ - ۱۰۹۵۱۸  
۱۰۹۸۶۸ - ۱۱۰۱۹۰ - ۱۱۰۵۱۸ - ۱۱۰۸۶۸ - ۱۱۱۱۹۰  
۱۱۱۵۱۸ - ۱۱۱۸۶۸ - ۱۱۲۱۹۰ - ۱۱۲۵۱۸ - ۱۱۲۸۶۸  
۱۱۳۱۹۰ - ۱۱۳۵۱۸ - ۱۱۳۸۶۸ - ۱۱۴۱۹۰ - ۱۱۴۵۱۸  
۱۱۴۸۶۸ - ۱۱۵۱۹۰ - ۱۱۵۵۱۸ - ۱۱۵۸۶۸ - ۱۱۶۱۹۰  
۱۱۶۵۱۸ - ۱۱۶۸۶۸ - ۱۱۷۱۹۰ - ۱۱۷۵۱۸ - ۱۱۷۸۶۸  
۱۱۸۱۹۰ - ۱۱۸۵۱۸ - ۱۱۸۸۶۸ - ۱۱۹۱۹۰ - ۱۱۹۵۱۸  
۱۱۹۸۶۸ - ۱۲۰۱۹۰ - ۱۲۰۵۱۸ - ۱۲۰۸۶۸ - ۱۲۱۱۹۰  
۱۲۱۵۱۸ - ۱۲۱۸۶۸ - ۱۲۲۱۹۰ - ۱۲۲۵۱۸ - ۱۲۲۸۶۸  
۱۲۳۱۹۰ - ۱۲۳۵۱۸ - ۱۲۳۸۶۸ - ۱۲۴۱۹۰ - ۱۲۴۵۱۸  
۱۲۴۸۶۸ - ۱۲۵۱۹۰ - ۱۲۵۵۱۸ - ۱۲۵۸۶۸ - ۱۲۶۱۹۰  
۱۲۶۵۱۸ - ۱۲۶۸۶۸ - ۱۲۷۱۹۰ - ۱۲۷۵۱۸ - ۱۲۷۸۶۸  
۱۲۸۱۹۰ - ۱۲۸۵۱۸ - ۱۲۸۸۶۸ - ۱۲۹۱۹۰ - ۱۲۹۵۱۸  
۱۲۹۸۶۸ - ۱۳۰۱۹۰ - ۱۳۰۵۱۸ - ۱۳۰۸۶۸ - ۱۳۱۱۹۰  
۱۳۱۵۱۸ - ۱۳۱۸۶۸ - ۱۳۲۱۹۰ - ۱۳۲۵۱۸ - ۱۳۲۸۶۸  
۱۳۳۱۹۰ - ۱۳۳۵۱۸ - ۱۳۳۸۶۸ - ۱۳۴۱۹۰ - ۱۳۴۵۱۸  
۱۳۴۸۶۸ - ۱۳۵۱۹۰ - ۱۳۵۵۱۸ - ۱۳۵۸۶۸ - ۱۳۶۱۹۰  
۱۳۶۵۱۸ - ۱۳۶۸۶۸ - ۱۳۷۱۹۰ - ۱۳۷۵۱۸ - ۱۳۷۸۶۸  
۱۳۸۱۹۰ - ۱۳۸۵۱۸ - ۱۳۸۸۶۸ - ۱۳۹۱۹۰ - ۱۳۹۵۱۸  
۱۳۹۸۶۸ - ۱۴۰۱۹۰ - ۱۴۰۵۱۸ - ۱۴۰۸۶۸ - ۱۴۱۱۹۰  
۱۴۱۵۱۸ - ۱۴۱۸۶۸ - ۱۴۲۱۹۰ - ۱۴۲۵۱۸ - ۱۴۲۸۶۸  
۱۴۳۱۹۰ - ۱۴۳۵۱۸ - ۱۴۳۸۶۸ - ۱۴۴۱۹۰ - ۱۴۴۵۱۸  
۱۴۴۸۶۸ - ۱۴۵۱۹۰ - ۱۴۵۵۱۸ - ۱۴۵۸۶۸ - ۱۴۶۱۹۰  
۱۴۶۵۱۸ - ۱۴۶۸۶۸ - ۱۴۷۱۹۰ - ۱۴۷۵۱۸ - ۱۴۷۸۶۸  
۱۴۸۱۹۰ - ۱۴۸۵۱۸ - ۱۴۸۸۶۸ - ۱۴۹۱۹۰ - ۱۴۹۵۱۸  
۱۴۹۸۶۸ - ۱۵۰۱۹۰ - ۱۵۰۵۱۸ - ۱۵۰۸۶۸ - ۱۵۱۱۹۰  
۱۵۱۵۱۸ - ۱۵۱۸۶۸ - ۱۵۲۱۹۰ - ۱۵۲۵۱۸ - ۱۵۲۸۶۸  
۱۵۳۱۹۰ - ۱۵۳۵۱۸ - ۱۵۳۸۶۸ - ۱۵۴۱۹۰ - ۱۵۴۵۱۸  
۱۵۴۸۶۸ - ۱۵۵۱۹۰ - ۱۵۵۵۱۸ - ۱۵۵۸۶۸ - ۱۵۶۱۹۰  
۱۵۶۵۱۸ - ۱۵۶۸۶۸ - ۱۵۷۱۹۰ - ۱۵۷۵۱۸ - ۱۵۷۸۶۸  
۱۵۸۱۹۰ - ۱۵۸۵۱۸ - ۱۵۸۸۶۸ - ۱۵۹۱۹۰ - ۱۵۹۵۱۸  
۱۵۹۸۶۸ - ۱۶۰۱۹۰ - ۱۶۰۵۱۸ - ۱۶۰۸۶۸ - ۱۶۱۱۹۰  
۱۶۱۵۱۸ - ۱۶۱۸۶۸ - ۱۶۲۱۹۰ - ۱۶۲۵۱۸ - ۱۶۲۸۶۸  
۱۶۳۱۹۰ - ۱۶۳۵۱۸ - ۱۶۳۸۶۸ - ۱۶۴۱۹۰ - ۱۶۴۵۱۸  
۱۶۴۸۶۸ - ۱۶۵۱۹۰ - ۱۶۵۵۱۸ - ۱۶۵۸۶۸ - ۱۶۶۱۹۰  
۱۶۶۵۱۸ - ۱۶۶۸۶۸ - ۱۶۷۱۹۰ - ۱۶۷۵۱۸ - ۱۶۷۸۶۸  
۱۶۸۱۹۰ - ۱۶۸۵۱۸ - ۱۶۸۸۶۸ - ۱۶۹۱۹۰ - ۱۶۹۵۱۸  
۱۶۹۸۶۸ - ۱۷۰۱۹۰ - ۱۷۰۵۱۸ - ۱۷۰۸۶۸ - ۱۷۱۱۹۰  
۱۷۱۵۱۸ - ۱۷۱۸۶۸ - ۱۷۲۱۹۰ - ۱۷۲۵۱۸ - ۱۷۲۸۶۸  
۱۷۳۱۹۰ - ۱۷۳۵۱۸ - ۱۷۳۸۶۸ - ۱۷۴۱۹۰ - ۱۷۴۵۱۸  
۱۷۴۸۶۸ - ۱۷۵۱۹۰ - ۱۷۵۵۱۸ - ۱۷۵۸۶۸ - ۱۷۶۱۹۰  
۱۷۶۵۱۸ - ۱۷۶۸۶۸ - ۱۷۷۱۹۰ - ۱۷۷۵۱۸ - ۱۷۷۸۶۸  
۱۷۸۱۹۰ - ۱۷۸۵۱۸ - ۱۷۸۸۶۸ - ۱۷۹۱۹۰ - ۱۷۹۵۱۸  
۱۷۹۸۶۸ - ۱۸۰۱۹۰ - ۱۸۰۵۱۸ - ۱۸۰۸۶۸ - ۱۸۱۱۹۰  
۱۸۱۵۱۸ - ۱۸۱۸۶۸ - ۱۸۲۱۹۰ - ۱۸۲۵۱۸ - ۱۸۲۸۶۸  
۱۸۳۱۹۰ - ۱۸۳۵۱۸ - ۱۸۳۸۶۸ - ۱۸۴۱۹۰ - ۱۸۴۵۱۸  
۱۸۴۸۶۸ - ۱۸۵۱۹۰ - ۱۸۵۵۱۸ - ۱۸۵۸۶۸ - ۱۸۶۱۹۰  
۱۸۶۵۱۸ - ۱۸۶۸۶۸ - ۱۸۷۱۹۰ - ۱۸۷۵۱۸ - ۱۸۷۸۶۸  
۱۸۸۱۹۰ - ۱۸۸۵۱۸ - ۱۸۸۸۶۸ - ۱۸۹۱۹۰ - ۱۸۹۵۱۸  
۱۸۹۸۶۸ - ۱۹۰۱۹۰ - ۱۹۰۵۱۸ - ۱۹۰۸۶۸ - ۱۹۱۱۹۰  
۱۹۱۵۱۸ - ۱۹۱۸۶۸ - ۱۹۲۱۹۰ - ۱۹۲۵۱۸ - ۱۹۲۸۶۸  
۱۹۳۱۹۰ - ۱۹۳۵۱۸ - ۱۹۳۸۶۸ - ۱۹۴۱۹۰ - ۱۹۴۵۱۸  
۱۹۴۸۶۸ - ۱۹۵۱۹۰ - ۱۹۵۵۱۸ - ۱۹۵۸۶۸ - ۱۹۶۱۹۰  
۱۹۶۵۱۸ - ۱۹۶۸۶۸ - ۱۹۷۱۹۰ - ۱۹۷۵۱۸ - ۱۹۷۸۶۸  
۱۹۸۱۹۰ - ۱۹۸۵۱۸ - ۱۹۸۸۶۸ - ۱۹۹۱۹۰ - ۱۹۹۵۱۸  
۱۹۹۸۶۸ - ۲۰۰۱۹۰ - ۲۰۰۵۱۸ - ۲۰۰۸۶۸ - ۲۰۱۱۹۰  
۲۰۱۵۱۸ - ۲۰۱۸۶۸ - ۲۰۲۱۹۰ - ۲۰۲۵۱۸ - ۲۰۲۸۶۸  
۲۰۳۱۹۰ - ۲۰۳۵۱۸ - ۲۰۳۸۶۸ - ۲۰۴۱۹۰ - ۲۰۴۵۱۸  
۲۰۴۸۶۸ - ۲۰۵۱۹۰ - ۲۰۵۵۱۸ - ۲۰۵۸۶۸ - ۲۰۶۱۹۰  
۲۰۶۵۱۸ - ۲۰۶۸۶۸ - ۲۰۷۱۹۰ - ۲۰۷۵۱۸ - ۲۰۷۸۶۸  
۲۰۸۱۹۰ - ۲۰۸۵۱۸ - ۲۰۸۸۶۸ - ۲۰۹۱۹۰ - ۲۰۹۵۱۸  
۲۰۹۸۶۸ - ۲۱۰۱۹۰ - ۲۱۰۵۱۸ - ۲۱۰۸۶۸ - ۲۱۱۱۹۰  
۲۱۱۵۱۸ - ۲۱۱۸۶۸ - ۲۱۲۱۹۰ - ۲۱۲۵۱۸ - ۲۱۲۸۶۸  
۲۱۳۱۹۰ - ۲۱۳۵۱۸ - ۲۱۳۸۶۸ - ۲۱۴۱۹۰ - ۲۱۴۵۱۸  
۲۱۴۸۶۸ - ۲۱۵۱۹۰ - ۲۱۵۵۱۸ - ۲۱۵۸۶۸ - ۲۱۶۱۹۰  
۲۱۶۵۱۸ - ۲۱۶۸۶۸ - ۲۱۷۱۹۰ - ۲۱۷۵۱۸ - ۲۱۷۸۶۸  
۲۱۸۱۹۰ - ۲۱۸۵۱۸ - ۲۱۸۸۶۸ - ۲۱۹۱۹۰ - ۲۱۹۵۱۸  
۲۱۹۸۶۸ - ۲۲۰۱۹۰ - ۲۲۰۵۱۸ - ۲۲۰۸۶۸ - ۲۲۱۱۹۰  
۲۲۱۵۱۸ - ۲۲۱۸۶۸ - ۲۲۲۱۹۰ - ۲۲۲۵۱۸ - ۲۲۲۸۶۸  
۲۲۳۱۹۰ - ۲۲۳۵۱۸ - ۲۲۳۸۶۸ - ۲۲۴۱۹۰ - ۲۲۴۵۱۸  
۲۲۴۸۶۸ - ۲۲۵۱۹۰ - ۲۲۵۵۱۸ - ۲۲۵۸۶۸ - ۲۲۶۱۹۰  
۲۲۶۵۱۸ - ۲۲۶۸۶۸ - ۲۲۷۱۹۰ - ۲۲۷۵۱۸ - ۲۲۷۸۶۸  
۲۲۸۱۹۰ - ۲۲۸۵۱۸ - ۲۲۸۸۶۸ - ۲۲۹۱۹۰ - ۲۲۹۵۱۸  
۲۲۹۸۶۸ - ۲۳۰۱۹۰ - ۲۳۰۵۱۸ - ۲۳۰۸۶۸ - ۲۳۱۱۹۰  
۲۳۱۵۱۸ - ۲۳۱۸۶۸ - ۲۳۲۱۹۰ - ۲۳۲۵۱۸ - ۲۳۲۸۶۸  
۲۳۳۱۹۰ - ۲۳۳۵۱۸ - ۲۳۳۸۶۸ - ۲۳۴۱۹۰ - ۲۳۴۵۱۸  
۲۳۴۸۶۸ - ۲۳۵۱۹۰ - ۲۳۵۵۱۸ - ۲۳۵۸۶۸ - ۲۳۶۱۹۰  
۲۳۶۵۱۸ - ۲۳۶۸۶۸ - ۲۳۷۱۹۰ - ۲۳۷۵۱۸ - ۲۳۷۸۶۸  
۲۳۸۱۹۰ - ۲۳۸۵۱۸ - ۲۳۸۸۶۸ - ۲۳۹۱۹۰ - ۲۳۹۵۱۸  
۲۳۹۸۶۸ - ۲۴۰۱۹۰ - ۲۴۰۵۱۸ - ۲۴۰۸۶۸ - ۲۴۱۱۹۰  
۲۴۱۵۱۸ - ۲۴۱۸۶۸ - ۲۴۲۱۹۰ - ۲۴۲۵۱۸ - ۲۴۲۸۶۸  
۲۴۳۱۹۰ - ۲۴۳۵۱۸ - ۲۴۳۸۶۸ - ۲۴۴۱۹۰ - ۲۴۴۵۱۸  
۲۴۴۸۶۸ - ۲۴۵۱۹۰ - ۲۴۵۵۱۸ - ۲۴۵۸۶۸ - ۲۴۶۱۹۰  
۲۴۶۵۱۸ - ۲۴۶۸۶۸ - ۲۴۷۱۹۰ - ۲۴۷۵۱۸ - ۲۴۷۸۶۸  
۲۴۸۱۹۰ - ۲۴۸۵۱۸ - ۲۴۸۸۶۸ - ۲۴۹۱۹۰ - ۲۴۹۵۱۸  
۲۴۹۸۶۸ - ۲۵۰۱۹۰ - ۲۵۰۵۱۸ - ۲۵۰۸۶۸ - ۲۵۱۱۹۰  
۲۵۱۵۱۸ - ۲۵۱۸۶۸ - ۲۵۲۱۹۰ - ۲۵۲۵۱۸ - ۲۵۲۸۶۸  
۲۵۳۱۹۰ - ۲۵۳۵۱۸ - ۲۵۳۸۶۸ - ۲۵۴۱۹۰ - ۲۵۴۵۱۸  
۲۵۴۸۶۸ - ۲۵۵۱۹۰ - ۲۵۵۵۱۸ - ۲۵۵۸۶۸ - ۲۵۶۱۹۰  
۲۵۶۵۱۸ - ۲۵۶۸۶۸ - ۲۵۷۱۹۰ - ۲۵۷۵۱۸ - ۲۵۷۸۶۸  
۲۵۸۱۹۰ - ۲۵۸۵۱۸ - ۲۵۸۸۶۸ - ۲۵۹۱۹۰ - ۲۵۹۵۱۸  
۲۵۹۸۶۸ - ۲۶۰۱۹۰ - ۲۶۰۵۱۸ - ۲۶۰۸۶۸ - ۲۶۱۱۹۰  
۲۶۱۵۱۸ - ۲۶۱۸۶۸ - ۲۶۲۱۹۰ - ۲۶۲۵۱۸ - ۲۶۲۸۶۸  
۲۶۳۱۹۰ - ۲۶۳۵۱۸ - ۲۶۳۸۶۸ - ۲۶۴۱۹۰ - ۲۶۴۵۱۸  
۲۶۴۸۶۸ - ۲۶۵۱۹۰ - ۲۶۵۵۱۸ - ۲۶۵۸۶۸ - ۲۶۶۱۹۰  
۲۶۶۵۱۸ - ۲۶۶۸۶۸ - ۲۶۷۱۹۰ - ۲۶۷۵۱۸ - ۲۶۷۸۶۸  
۲۶۸۱۹۰ - ۲۶۸۵۱۸ - ۲۶۸۸۶۸ - ۲۶۹۱۹۰ - ۲۶۹۵۱۸  
۲۶۹۸۶۸ - ۲۷۰۱۹۰ - ۲۷۰۵۱۸ - ۲۷۰۸۶۸ - ۲۷۱۱۹۰  
۲۷۱۵۱۸ - ۲۷۱۸۶۸ - ۲۷۲۱۹۰ - ۲۷۲۵۱۸ - ۲۷۲۸۶۸  
۲۷۳۱۹۰ - ۲۷۳۵۱۸ - ۲۷۳۸۶۸ - ۲۷۴۱۹۰ - ۲۷۴۵۱۸  
۲۷۴۸۶۸ - ۲۷۵۱۹۰ - ۲۷۵۵۱۸ - ۲۷۵۸۶۸ - ۲۷۶۱۹۰  
۲۷۶۵۱۸ - ۲۷۶۸۶۸ - ۲۷۷۱۹۰ - ۲۷۷۵۱۸ - ۲۷۷۸۶۸  
۲۷۸۱۹۰ - ۲۷۸۵۱۸ - ۲۷۸۸۶۸ - ۲۷۹۱۹۰ - ۲۷۹۵۱۸  
۲۷۹۸۶۸ - ۲۸۰۱۹۰ - ۲۸۰۵۱۸ - ۲۸۰۸۶۸ - ۲۸۱۱۹۰  
۲۸۱۵۱۸ - ۲۸۱۸۶۸ - ۲۸۲۱۹۰ - ۲۸۲۵۱۸ - ۲۸۲۸۶۸  
۲۸۳۱۹۰ - ۲۸۳۵۱۸ - ۲۸۳۸۶۸ - ۲۸۴۱۹۰ - ۲۸۴۵۱۸  
۲۸۴۸۶۸ - ۲۸۵۱۹۰ - ۲۸۵۵۱۸ - ۲۸۵۸۶۸ - ۲۸۶۱۹۰  
۲۸۶۵۱۸ - ۲۸۶۸۶۸ - ۲۸



# ملکی مطلع

## ہندوستان کا آئندہ سیاسی مطلع

آج ہندوستان میں آئندہ سیاسیات کا نقشہ بڑے غور سے دیکھا جاتا ہے۔ باوجود اس کے ہندوستانی لیڈر آپس میں سخت مختلف ہیں۔ ایک گروہ آئندہ اصلاحات کو جو سلسلہ میں جاری ہونے والی ہیں بہم و جوہ قبول کرنے کو تیار ہے یہ گروہ جمہوریت مسلمہ کا ہے۔ دوسرا گروہ کانگریس کا ہے جو بعض حصے میں راضی ہے اور بعض میں ناراض۔ مثلاً اختیاراً جو طیس گے ان کو تو کانگریس قبول کرتی ہے لیکن فردواری حصہ رسیدی کو نہیں مانتی تاہم خاموش ہے۔ تیسرا گروہ سکھوں کا ہے جنہوں نے اعلان کیا ہوا ہے کہ ہم کبھی اس فردواری تقسیم کو نہ مانیں گے بلکہ ایک لاکھ خالصہ اس پر قربان کر دیں گے۔

باوجود اس کے ہر گروہ اپنی اپنی جگہ پختہ کرنے کو تیار ہے۔ اندر ہی اندر کوششیں جو رہی ہیں کسی کی کوشش مبرہنے کی ہے کسی کی وزارت سنبھالنے کی کسی کو کوئی عہدہ لینے کا شوق ہے۔ ہمارا یقین ہے کہ نئی سکیم کی مخالفت خواہ کتنی ہی کی جائے تاہم یہ چل جائے گی۔ آخر کار حکومت کا منشا پورا ہو جائیگا۔

مقام حیرت ہے کہ ہندوستانیوں کو فردواری مفاد کا جتنا خیال رہتا ہے اتنا ملک کا خیال نہیں ہوتا حالانکہ ملکی فائدے میں سب کا فائدہ ہے۔ ہندوستانی ہندوؤں اور پبلک پریسیجس۔ ہندی مرحوم کی نصیحت کب اثر کر سکتی جو فرمائے ہیں۔

دولت ہمدردانہ خیرند  
بے دولتی از خفاق خیرند

## سرکاری اعلان

گذشتہ چند یوم سے حکومت مسلمانوں اور سکھوں سے گفت و شنید کرتی رہی ہے تاکہ شہید گنج کی مسجد کے متعلق کوئی ایسا تصفیہ ہو سکے جو طرفین کے لئے باعزت ہو مسلمانوں اور سکھوں کے ارکان وفد سے اس مسئلہ کے قانونی پہلو کے متعلق کامل طور پر بحث تمیض ہوئی۔ واقعات یہ ہیں کہ متذکرہ بالا عمارت تقریباً ۷۰ سال سے سکھوں کے قبضہ میں چلی آتی ہے اور مقدمہ بازی کے بعد جس کی ابتدا ۱۹۲۷ء میں ہوئی اس مسجد کے متعلق سکھوں کے دیوانی حقوق کی گوردوارہ ٹریبونل نے ۱۹۳۲ء میں آخری تصدیق کر دی۔ ٹریبونل کے فیصلہ کے خلاف مسلمانوں نے کوئی اپیل دائر نہ کی۔ اس قانونی پہلو کے پیش نظر حکومت کی طرف سے سکھوں سے یہ اقرار لینے کی کوششیں کی گئیں کہ وہ اپنے حقوق کو ایسے طریق پر استعمال نہیں کریں گے جس سے مسلمانوں کے مذہبی احساسات کو صدمہ پہنچے اس مسئلہ کے مختلف امکانی حل طرفین کے ساتھ پندرہ دفعہ معروض بحث میں لائے گئے اور سکھ لیڈروں کی طرف سے حکومت کو یہ بتایا گیا کہ انہما کے حق میں یا خلاف کم از کم اس وقت تک کوئی قطعی فیصلہ نہیں کیا جائے گا جب تک کہ شرمونی گوردوارہ پر بندھک۔ کمیٹی کا اجلاس نہ ہوئے جو ۸ جولائی کو قرار پایا تھا۔ اگرچہ حکومت کو ایسی ان حالات کا علم نہیں جن میں مسجد کو منہدم کرنے کا ایک ایک فیصلہ کیا گیا لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سکھ لیڈروں کا اپنے زیادہ انتہا پسند پیردوں پر قابو پد تریخ زائل ہو رہا تھا کہ ۷ جولائی کی شام کو شاہ عالمی دروازہ کے قریب ایک سکھ کی لاشیں پائے جانے کی اطلاع ملی۔ اگرچہ فی الواقعہ پوسٹ مارٹم معائنہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ فرض کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ اس شخص کی موت تشدد سے واقع ہوئی۔ لیکن عام سکھوں نے اسے ایک واردات قتل سمجھ لیا اور جوش بہت بڑھ گیا۔ فوری اسباب

خواہ کچھ ہی ہوں۔ مسجد کا انہدام ۸ جولائی کو علی الصبح شروع ہو گیا۔ حکومت کو سخت افسوس ہے کہ سکھوں نے ایسے اچانک طور پر کارروائی کرنا مناسب سمجھا جس سے تصفیہ کے تمام مواقع جاتے رہے۔ اور ایک بہت نازک صورت حالات پیدا ہو گئی۔ فردو دارانہ فساد کے خطرہ کو کم کرنے کے لئے وسیع پیمانہ پر احتیاطی تدابیر کا انتظام کیا گیا ہے اور حکومت تمام فریقوں سے اپیل کرتی ہے کہ وہ فضا میں سکون قائم رکھنے میں مدد دیں۔

فضل الہی ڈائریکٹر محکمہ اطلاعات پنجاب  
لاہور ۸ جولائی ۱۹۳۵ء

## اسلام اور سیاست

بقلم مولوی ابوسعید محمد داؤد صاحب (مدرسہ شکرادہ)  
(گذشتہ سے پوسٹ)

عبادات اسلامی میں بہت یاد رکھنی چاہئے کہ اسلام سیاسی اشارات نے ہر جائز ترقی کو مذہبی رنگ دیا ہے اور ہر مذہبی انسان کو ترقیات کا پسند بنا کر اس میں عمل و سعی کی روح پھونک دی ہے پس جو شخص جتنا زیادہ مذہبی ہوگا وہ اتنا ہی زیادہ دینی و دنیوی ترقیات کے حصول میں کوشاں رہے گا۔ دولت کمائے گا، ازراعت کرے گا، تجارت کے لئے ملک ملک کی سیر کرے گا تاکہ حلال روزی حاصل کر کے اپنا اور اپنے اہل و عیال و متعلقین کا پیٹ بھرے اور حرام سے بچ کر مذہب کی خوشنودی و عمل کرے وہ دولت خزانہ جمع کرے گا تاکہ اس کو اللہ کے راستے میں زکوٰۃ خرچ کر کے اسلام کو پھیلانے کے لئے دولت کو صرف کرنے کا بہترین موقع مل سکے اور اس طرح وہ اپنے خدا کو راضی کر سکے وہ تاج و تخت کے لئے جدوجہد کرے گا تاکہ عدل و انصاف کی روشنی سے روئے زمین پر اچان کر دے اور ظلم و استبداد کو نیست و نابود کر دے وہ مردانہ و ارمیدان مقابلہ میں مشروں کے سے لڑے دکھائیگا تاکہ کمزوروں کی اغت و حماقت میں اس کی قیمتی طاقت صرف ہواہ باری تعالیٰ اس سے خوش ہو سکیں

حیات طیبہ - سوانح مولانا اسحاق علی شہید دہلوی (۱۸۷۰-۱۹۳۵) - قیمت ۱۰ روپے (انجمن اہل سنت)



الغرض اسلام اور ترقی دونوں چیزیں لازم ملزوم ہیں مگر اکثر کوتاہ بین نظریں اب تک اسلام کے حقیقی فلسفہ کو سمجھنے سے قاصر رہی ہیں اور بد قسمتی سے خود ملت اسلامیہ کی اکثریت نے بھی اسلام کو ایک مراسم کا مجموعہ سمجھ لیا ہے اسی وجہ سے اسلام کی بابت ایسے خام خیالات، دماغوں میں پیدا کر لئے گئے ہیں۔

عمارت اسلامی کے عظیم الشان قلعہ میں داخلہ کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا پڑھنا اور اس پر عمل پیرا ہونا ہے۔ اس کلمہ شریف میں انسان کو یہ دعوت دی گئی ہے کہ وہ دنیا کو، اہل دنیا کو، اسباب دنیا کو، جبارین و طاغیث کو، ظلم و استبداد کو، غرض جملہ معبودان باطلہ کو ٹھکر کر محض ایک شہنشاہ حقیقی کی حکومت و سلطنت کا تصور اپنے دل و دماغ میں قائم کر لے اور کسی ظالم و جابر انسان کا تغلب کسی فرعون صفت بادشاہ کی ظاہری شان و شوکت اس کے پائے ثبات میں لغزش نہ پیدا کر سکے اس کلمہ شریف کا پڑھنے والا کسی فرد صفت، بادشاہ کی ظاہری شان و شوکت سے مرعوب نہیں ہو سکتا نہ وہ جور و استبداد کے سامنے گردن جھکا سکتا ہے نہ کسی ظالم کی حمایت پر آمادہ ہو سکتا ہے۔ اس کو ہر چہ اطراف عالم میں عدائی حکومت الہی تسلط نظر آنا چاہئے۔ اور مادی طاقتیں طاقتور تازہ تدبیریں استبداد پسند تجویزیں عمل و انصاف کے خلاف ترک تیں حکومت الہی کے خلاف سازشیں اس کی آنکھوں میں نقش بر آب کے مانند ہونی چاہئیں۔ جب تک آسمان کے نیچے یہ کلمہ شریف پڑھا جائے گا کوئی طاقتور سے طاقتور چہار و چہار حکومت آرام کی نیند نہیں ہو سکتی۔ یہ دشمنان شاہنشاہ حقیقی کے لئے ایک کاری ضرب ہے جس کی چوٹ ہمیشہ اٹکے سرکش دلوں پر کھٹکتی رہی اور کھٹکتی رہی ہے اور کھٹکتی رہے گی انشاء اللہ۔

قرونِ اولیٰ کے مسلمان جنہوں نے صحیح طور پر درس توحید لیا اپنی ترقیات کی تازہ جاوید داستانیں تاریخ کے ادراک کی زینت بنا گئے جن کی کامیابیوں پر

دنیا رشک کر رہی ہے اور مادہ پرست غافل انسان ان کو حیرت زدہ نظروں سے دیکھ رہا ہے وہ مسلمان نہایت بے بسی و بے کسی کی حالت میں بے سروسامان بغیر تیرہ تفنگ و اتواپ و عساکر عرب کے خشک و تھپڑ زدہ ریگستان سے ایک دولت ایمان و سرمایہ دہدہ لیکر اٹھے اور عنان تیرہوی سے دشت و بیابان، کوہ دسمندروں سے پار ہوتے چلے گئے اسی عاجزانہ حالت میں انہوں نے کسری و قصر کے تحت الٹائیے بڑی بڑی مستحکم حکومتوں کے نام و نشان مٹا دیئے اور ظالمین و جبارین کے بیڑے غرق کر دیئے۔ ساری روئے زمین پر ایک انقلاب عظیم بپا کر کے مشرق و مغرب شمال و جنوب ہر چہار اطراف عالم کو انوار الہی کی تجلیات سے منور کر گئے دنیا کی کوئی طاقت ان کے راستے میں حائل نہ ہو سکی۔ یہاں تک جو کچھ عرض کیا گیا یہ کلمہ طیبہ کے پہلے جز کی ایک مختصر سی تشریح ہے۔ دو سہرا جز محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے چونکہ طبع انسانی اس کی متلاشی ہے کہ دنیا میں اس کا کوئی صحیح مرکز ہو جس کی طرف وہ رجوع کر کے نائش گاہ عالم کی تنگ دو در میں اپنی جولانی دکھلائے اس لئے اس دوسرے حصے میں اس حقیقت کبریٰ پر سے پردہ اٹھا دیا گیا کہ دنیا میں اہمیت نام عالم تک نوع انسان کی اگر صحیح طور پر کوئی شخص رہ نہائی کر سکتا ہے تو وہ صرف محمد عربی کی ذات پاک ہے (صلی اللہ علیہ وسلم) جو نہ اکافر ستادہ اور دنیا و حقیقی کی جملہ ترقیات کا حامل ہے۔ جو کامیابی کا زینہ، عدل و انصاف کا مجسمہ، الہی حکومت کا صدر اعظم ہے۔ جو انسان کے لئے صحیح مرکز بننے کی پوری پوری قابلیت رکھتا ہے۔ جو ہر قوم ہر ملک ہر ملت کے لئے ایک مکمل نمونہ بن کر آیا ہے۔

جو درویشوں کو درویشی کے صحیح اصول سکھاتا ہے۔ جو بادشاہوں کو آئین سلطنت کی تعلیم دیتا ہے۔ جو سادات کا علمبردار اخوت و محبت و اشتراکیت کا نادی ہے۔ جو سرمایہ داروں کا ناصح اور مزدوروں کا تپا حاکم ہے۔ جو ایک غابد زابد صوفی صافی باخدا درویش

کے درویشانہ لباس میں شان عالم کو حکومت الہی کے تسلیم کرنے کی دعوت دیتا ہے اور عملی طور پر یہ ثابت کر دکھاتا ہے کہ انسان اگر خدائی حکوم۔ الہی زیر سایہ غلامانہ زندگی بسر کرے تو وہ اشرف المخلوقات ہے اگر اس سچی حکومت سے بغاوت کرے تو وہ ذلیل ترین مخلوق ہے۔ الغرض اس راہ نمائے اعظم پیغمبر معظم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی نوع انسان کو ایک ایسے راستے کی طرف بلایا جو یقیناً کامیابی کا واحد راستہ ہے اس وجہ سے کلمہ طیبہ کا یہ حصہ بھی اسلام میں ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔

نماز پنجگانہ اور سیاسی اشارات حکومت الہی اور اس کے برگزیدہ ڈکٹیٹر کی صدارت تسلیم کرنے کے بعد اب عملی پریکٹس شروع ہو جاتی ہے۔ اسلام نے اس حقیقت کو پہلی دفعہ ہی جانچ لیا تھا کہ انسان کی ترقی کا راستہ اس کی اجتماعی قوت ہی کا نام ہے۔ ہر کامیابی اسی وقت نصیب ہو سکتی ہے جب سارے انسان اتحاد و عمل کے پیکر بن جائیں اسی بنا پر نماز پنجگانہ باجماعت کا سلسلہ مقرر کیا گیا۔

دیکھئے! نماز فرض کے واسطے مسجد میں حاضری دینے اور مسلمانوں کو اس خاص جلسہ میں پانچوں وقت شمولیت کرنے اور ایک مقررہ وقت میں ایک ہی لکیر کے فیتر بن کر کھڑے ہونے اور پھر ایک ہی امام کی اقتداء میں ساری نماز کو ختم کرنے کے متعلق کس شرف سے احکامات صادر کئے گئے اور خلاف کرنے والوں کے لئے مختلف آرڈی نڈوں کا اہرا کیا گیا اور اس پر اس سختی سے عمل کرایا گیا کہ باوجود ایک مدت میں گزر جانے اور اس مادی دنیا کے ترقی پذیر ہونے کے ابھی تک اسلامی نماز و جماعت میں وہی شان نظر آتی ہے۔ یہ وہ منظم اجلاس ہے جو ہر مسجد میں جہاں دو چار مسلمان بھی آباد ہیں خواہ انکی سکونت زمین کے کسی کونے پر ہو پانچوں وقت لازماً منہند ہوتا ہے۔ (باقی)

مسلمانوں کا دور جدید اور ہندوستان کا مستقبل قیمت عد۔ ملنے کا پتہ۔ دفتر الحدیث امرتسر

تاریخ المائے میر۔ دنیا کی پانچ شہرہ مندیتوں (۱۴۴۴) کے حالات۔ نیت میر۔ ریخ الحدیث







## تمام دنیا میں بمثل سفری جمائل شریف

۳۹  
۵۱  
مترجم و محشی اردو کا ہدیہ ہم روپیہ  
تمام دنیا میں بے نظیر  
مشکوٰۃ مترجم و محشی

اردو کا ہدیہ سات روپے  
ان دو تو بنیظیر کتابوں کی زیادہ  
کیفیت اس اخبار میں ایک سال  
چھپتی رہی ہے  
عبد الغفور غزنوی مالک راجا  
انوار الاسلام امرتسر

(۷۶۶)

## ہر خاص و عام کو اطلاع پانچ سو روپیہ کا نقد انعام طلانا ایجاد رجسٹرڈ

ڈاکٹر فرانس کا ایجاد علاج و کمزوری۔ جو شخص اس  
طلا کو بیکار ثابت کر دے اس کو پانچ سو روپیہ کا نقد  
انعام دیا جائے گا۔ یہ روغن ڈاکٹر فرانس نے بڑی  
جانفشانی اور جدید تجربہ سے طیار کیا ہے جو مثل بجلی  
کے اپنا اثر دکھاتا ہے اس کا اثر ایک ہی روز میں  
علوم ہو جاتا ہے جو لوگ بچپن کی غلط کاریوں یا کسی اور  
وجہ سے کمزور ہو گئے ہوں تو فوراً اس طلا سے فائدہ  
حاصل کریں۔ اس طلا سے ہزاروں مرعین بفضل خدا  
شفایاب ہو چکے ہیں۔ اس کے استعمال میں کبھی موسم  
کی خصوصیت نہیں۔ طلا کے ہمراہ ڈاکٹر صاحب موصوفت  
کی ایجاد حب مقوی باہ بھی روانہ ہوتی ہے۔ یہ مکمل  
علاج ہے اس سے بہتر کوئی طلا اس مرض کے واسطے  
ثابت نہیں ہوا۔ قیمت ایک کبس ۱۰ روپے  
پتہ: ایس۔ ایم۔ عثمان اینڈ کو آگرہ

## قابل مطالعہ کتاب

صحابیات۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
صحابہ کے حالات زندگی تو بہت طریق سے لوگ لکھ  
چکے ہیں اور بہت کچھ لوگوں کو معلوم ہیں مگر خواتین  
صحابیات کی طرف آج تک کسی کو توجہ نہیں ہوئی  
تھی۔ اس کتاب میں یہ کمی پوری کی گئی ہے۔ کتابت  
طباعت کاغذ اعلیٰ۔ قیمت ۱۰ روپے  
پیروی صحابیات۔ پنجابی نظم میں صحابہ کرام  
کی بیویوں کے حالات۔ قیمت ۸ روپے  
ازواج النبیؐ۔ حضور علیہ السلام کی ازواج  
مطہرات کے حالات مع حسب نسب پیدائش۔ وفات  
کے حالات بہت عمدہ پیرایہ میں درج ہیں۔ ۸ روپے  
سیف اللہ۔ حضرت خالد بن ولید رضی اللہ  
عنه سپہ سالار اعظم کی سوانح عمری۔ قیمت ۱۰ روپے  
الہارون۔ خلیفہ ہارون الرشید کی سلطنت کا  
مرقع۔ علمی چرچے۔ خاندان برمک کا عروج و  
زوال۔ ابو نواس درباری شاعر کے کمالات اور  
قابلید واقعات کا ذکر۔ قیمت ۱۰ روپے

الممامون۔ اس کتاب کے دو حصے ہیں۔ لیکن  
ساتھ ساتھ پہلے حصہ میں تمہید، ترتیب خلافت،  
ماموں الرشید کی ولادت۔ تعلیم و تربیت، ولید کی  
تخت نشینی، خانہ جنگیاں اور وفات کے حالات  
ہیں۔ دوسرے حصہ میں ان مراتب کی تفصیل ہے  
جن سے اس عہد کے ملکی حالات اور ماموں رشید  
کے تمام اطلاق و عادات کا اندازہ ہو سکتا ہے  
نیز ان تمام کارناموں کی تفصیل ہے جن کی وجہ  
سے ماموں رشید کا عہد علمی حیثیت سے ممتاز ہے  
کتابت طباعت کاغذ اعلیٰ۔ قیمت ۱۰ روپے  
سیرۃ النعمان۔ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی  
علمی، تجارتی اور فقہی زندگی، آپ کا اجتہاد،  
ذہن، حافظہ وغیرہ کے حالات۔ قیمت ۱۰ روپے  
(کتابیں منگوانے کا پتہ)

## منیجر الہدیث امرتسر

## اشہار زیر دفعہ ۵ رول ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی بعدالت جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب سبج درجہ اول تصور

فرم ایشر اس اننت رام بذریعہ ہنراج پشوری مل  
پسران ایشر اس سکنائے پونیاں حصہ وار  
بنام اسماعیل و شریف پسران نظام الدین بن کالو و  
مسماۃ عمری بیوہ گھلا پسر کالو اقوام جٹ سکنائے گھراہ  
تعمیل تصور۔

حسب عوٹے - / ۱۳۰

مقدمہ صدر جو عنوان بالا میں مسی اسماعیل و شریف و مسماۃ  
عمری مذکور قریل سن سے دیدہ و انتہ گریز کرتے ہیں اور  
روپوش ہیں اس لئے اشہار بنام اسماعیل و شریف،  
عمری مذکور جاری کیا جاتا ہے کہ اگر اسماعیل، شریف،  
عمری مذکور بتاریخ ۱۲۔ اگست ۱۹۳۵ء مقام تصور حاضر  
حالات ہذا میں نہیں ہوگا تو اسکی نسبت کاروائی ٹیکسٹ عمل میں لائی  
آج بتاریخ ۶ جولائی ۱۹۳۵ء بدستخط میرے اور ہر عدالت  
کے جاری ہوا۔ دستخط حاکم: بہر عنایت

## ہندوستانی میرے کا سر

سیاہ و سفید رجسٹرڈ ۱۹۵۷ء  
یہ آنکھوں کی اکیر و بنیظیر دوا ہے۔ سینکڑوں روپیہ کی  
دوائیں اچھے سے اچھے علاج جن بیماریوں میں فائدہ  
نہ دیتے تھے۔ اس سرمہ سے فائدہ ہوا۔ آنکھوں سے  
پانی بہنا، نگاہ کی کمزوری، روہے، لکڑے، آنکھ جینی،  
پرانی لالی، جالا، پھلی، جھڑ، ناخوند، ایسے سخت امراض  
میں چند دن لگانے سے آنکھیں جلی جلی معلوم ہوتی  
ہیں۔ دماغی سخت کرنے والوں کی گرمی جلن دور کر کے  
ٹھنڈک پہناتا ہے۔ تندرست آنکھوں کا نگہبان ہے  
نمونہ ار کے ٹکٹ بیکر منگوا لو اور آزما لو۔ قیمت فی تور  
عہ مع خوبصورت سرمہ دانی و سلانی کے عہر تول۔  
سرمہ سفید قسم اعلیٰ پیچے موتیوں و بیش قیمت ادویات  
سے مرکب نہایت سریع الاثر۔ قیمت غلہ روپیہ تول۔  
نمونہ مفت منگوائیں  
منیجر اودھ فارسی ہردوئی



# مترجم و معری قرآن شریف و جمائل

مسند امام احمد، موضح القرآن، فتح العزیز و صحیح ستہ مثل بخاری و مسلم و ترمذی و غیرہ سے لخص کر کے حاشیہ پر چڑھائی گئی ہے۔ جلد چرمی۔ منقش نہایت نچتہ۔ کتابت، طباعت، کاغذ اعلیٰ۔ دیدہ زیب ہے۔ ہدیہ لکھ روپے۔

**قرآن مجید تفسیر کلاں مترجم**۔ مترجم مولانا وحید الزمان صاحب۔ مع حواشی تفسیر و جدیدی۔ نہایت خوشخط۔ حروف چلی۔ کتابت، طباعت اور کاغذ بہت عمدہ۔ ضخامت آٹھ سو (۸۰۰) صفحات۔ ہدیہ ملے روپے۔

**نجوم الفرقان**۔ الفاظ قرآنی کی نہایت۔ جس میں متعدد مترتب آنے والے الفاظ پارہ اور رکوع کے حوالہ سے یکجا دکھائے ہیں۔ قابل دید ہے۔ ہدیہ ۱۸ روپے۔

معجزہ نما متوسط قرآن شریف مترجم بد و ترجمہ مع کامل تفسیر اردو ۵۳ خوبوں والا۔ زیر متن دو ترجمے۔ ترجمہ اول از مولانا شاہ رفیع الدین دہلوی اور ترجمہ دوم از مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کا ہے۔ جو کہ افلاطون و غنفل لفظی سے پاک ہے۔ اس کے حاشیہ پر تفسیر ہے جو دعوت و نصائح کے لئے صحیح ترین روایات کا مجموعہ ہے۔ احادیث و تفاسیر کے حوالہ سے درج ہے۔ کاغذ سفید موٹا حنا شدہ جلد چرمی نچتہ۔ اس قرآن میں مسندنا تک خلف الامام حواشی میں حنفی مذہب کے مطابق حل کیا گیا ہے۔ ہدیہ ۱۰ روپے۔

**قرآن شریف مترجم**۔ از شاہ عبدالقادر صاحب دہلوی۔ جلد پارچہ کا۔ جلد چرمی ہے۔ **قرآن شریف مترجم**۔ از مولانا شاہ رفیع الدین صاحب تفسیر کلاں۔ خوشخط۔ حاشیہ چلی ٹائٹل نہایت خوبصورت اور رنگین جلد چرمی سنہری۔ ہدیہ ۱۰ روپے۔ **قرآن شریف معری**۔ پندرہ سطروں کا۔ جلد پارچہ۔ خوشخط و صحیح۔ محض تلاوت کے لئے۔ ہدیہ ۱۰ روپے۔ جلد چرمی ہدیہ ۱۰ روپے۔

**جمائل شریف مترجم**۔ ترجمہ با محاورہ تحت اللفظ از مولانا ڈپٹی ڈیر احمد دہلوی۔ اس کی خوبیاں قرابت کی محتاج نہیں۔ حاشیہ جلد چرمی ہدیہ ۱۰ روپے۔ **جمائل شریف مترجم**۔ ترجمہ مولانا شاہ رفیع الدین صاحب بر حاشیہ نواد موضح القرآن از شاہ عبدالقادر صاحب۔ جلد عمدہ نچتہ۔ چرمی۔ ہدیہ لاکھ روپے۔ **معجزہ نما جمائل شریف**۔ مترجم مولانا اشرف علی صاحب تھانوی۔ حاشیہ پر متعدد مستند عربی تفاسیر کے خلاصے و مطالب عام فہم اردو میں چڑھائے گئے ہیں۔ شروع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح معری و فضائل قرآن و اعمال قرآن و نہایت مضمین قرآن وغیرہ۔ ٹائٹل نہایت مرصع۔ شاندار جلد چرمی۔ نچتہ ہدیہ ۱۰ روپے۔ **جمائل شریف معری**۔ یہ جمائل شریف نہایت خوشخط صحیح ہے۔ اس کا کاغذ سفید چکنا اور ملائم ہے۔ شہر امیرتسر میں بڑی احتیاط کے ساتھ طبع کی گئی ہے۔ جلد پارچہ۔ ہدیہ ۱۰ روپے۔

**جمائل شریف مترجم**۔ از جناب مولوی عاشق الہی صاحب میرٹھی۔ اس کا ترجمہ مذہب اہل حدیث کے بالکل مطابق ہے۔ بدیں وجہ اہل حدیث حضرات میں بہت مقبول ہے۔ صفحات ۱۰۰۰۔ ہدیہ صرف لکھ روپے۔

**اکس خوبوں والی جمائل شریف**۔ اس جمائل شریف کی قطع نہایت موزون ہے جو سفر اور حضر میں کام آسکتی ہے۔ خط نہایت پاکیزہ واضح اور چلی ہے۔ زیر متن ترجمہ مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کا ہے۔ جو نہایت معتبر اور مستند ہے۔ حاشیہ پر مختصر مگر جامع المطالب تفسیر ہے جو کہ تفسیر کبیر، ابن جریر، مدنی، خازن، ابن کثیر، دارک، ابن ابی حاتم، مسند بزار،

## کتاب تفاسیر

**تفسیر القرآن بکلام الرحمن** (عربی زبان میں) مؤلف مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مدظلہ العالی۔ بڑی شان و شوکت اور حسن منظر سے مقبول خاص و عام ہو چکی ہے۔ تفسیر مذکور جن اہل علم حضرات نے دیکھی ہے بہت پسند فرمائی ہے۔ مفسرین کا متفقہ اصول القرآن یفسر بعضہ بعضاً کی عملی تصویر دیکھنی ہو تو یہ تفسیر دیکھئے۔ ہر آیت کی تفسیر میں کسی دوسری آیت سے استفادہ کیا گیا ہے۔ قابل دید ہے۔ کاغذ معری۔ ضخامت ۲۰۲ صفحات۔ قیمت لکھ روپے۔

**تفسیر ثنائی** (اردو) مفسر مولانا صاحب ممدوح۔ یہ تفسیر بہت مفید اور پسندیدہ ہے۔ جس میں خاص خوبی یہ ہے کہ قرآنی مضمون مسلسل معلوم ہوتا ہے۔ ایک کالم میں ترجمہ ہے۔ دوسرے میں تفسیر مع ترجمہ ہے۔ نچے حواشی میں شان نزول درج ہے۔ اس سے نیچے مختلف حواشی مخالفین کے متعلق ہیں۔ اس تفسیر کی آٹھوں جلدیں طبع ہو کر بعض مکررہ کر رہی تھیں ہیں۔ تفصیل حسب ذیل ہے۔

جلد اول۔ سورہ فاتحہ و بقرہ۔ جلد ثانی۔ سورہ آل عمران و نساء۔ جلد ثالث۔ سورہ مائدہ۔ انعام۔ اعراف۔ جلد رابع۔ از انفال تا سورہ بنی اسرائیل۔ جلد خامس۔ از بنی اسرائیل تا سورہ شعرا۔ جلد ششم۔ از شعرا تا صفات۔ جلد ہفتم۔ از صفات تا سورہ نجم۔ جلد ہشتم۔ از سورہ قمر تا سورہ والناس۔

قیمت فی جلد علیحدہ علیحدہ دو روپے ہے۔ اور پورا سٹ ایک وقت خریدنے والے سے علیحدہ روپے لئے جائیں گے۔

لکھنؤ چھپائی کاغذ نہایت اعلیٰ ہے۔ سائز ۱۸ x ۲۲ ہے۔



**تفسیر بیان الفرقان علی علم البیان** - مصنف حضرت مولانا ابراہیم القاری، شہداء اللہ صاحب - عربی زبان میں اٹھارہ کتابت و طباعت کے ساتھ عمدہ کاغذ اور رنگین سردق پر طبع کرانی گئی ہے۔ شروع میں مقدمہ درج ہے۔ جس میں علم معانی، علم بیان وغیرہ کی اصطلاحات درج کی گئی ہیں اور تفسیر میں بھی جہاں کہیں ان اصطلاحات کا ذکر ہے۔ ان کے نمبر دہائیے گئے ہیں تاکہ قاری درق المثلت کر فوراً دیکھ سکے۔ سردست سورہ فاتحہ و بقرہ کی تفسیر شلک کی گئی ہے۔ قیمت صرف ۱۷/-

**ترویج القرآن** - مع جواہر تفسیر وحیدی - مصنف مولانا وحید الزمان صاحب (حیدرآبادی) اس کتاب میں ہر نسخہ کے دو کالم ہیں۔ ایک میں قرآن مجید کی آیات ہیں اور دوسرے میں ان کا ترجمہ درج ہے۔ اور نیچے تفسیر وحیدی کے جواہر درج ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے ہر ایک مضمون کے متعلق تمام آیات قرآنی کو ایک جابج کر دیا ہے۔ جس سے علماء طلباء و داعین اور مناظرین کو بے حد آسانی ہوگئی ہے۔ تمام کتاب کو چار فصلوں میں تقسیم کیا گیا ہے (۱) اعتقادات (۲) فقہ القرآن (۳) قصص القرآن (۴) المفرقات ہر ایک فصل میں کئی باب ہیں۔ ہر باب میں ایک مسئلہ زیر بحث ہے۔ مباحثات ۴۰ صفحات کتابت طباعت عمدہ۔ قیمت ۱۰/-

**تفسیر فاتحہ الكتاب** - مصنف مولانا محمد یوسف صاحب جلیپوری - یہ تفسیر لہاب التاویل کا ایک حصہ ہے۔ جو مضامین عقیدہ و نقلیہ کے اعتبار سے بچ البحرین ہے۔ علاوہ ذاتی استنباط کے ۵۰ کتب کی عبارات سے مراد کی گئی ہے۔ اس کو علماء نے بہت پسند فرمایا ہے۔ کتابت طباعت عمدہ۔ قیمت ۱۲/-

**تفسیر سورہ یوسف** - (تفہیم اردو) سورہ یوسف کو خدا نے احسن القصص فرمایا ہے۔ واثقی اس میں عجیب و دلچسپ حالات اور معرفت حق اور صبر و استقامت کے نکات ہیں۔ پوری تفسیر سلیس زبان میں ہے۔ قیمت ۱۰/-

**تفسیر محمدی** - اس تفسیر میں لائق مصنف نے پہلے آیت قرآنی لکھ کر نیچے پنجابی زبان میں ترجمہ کیا ہے۔ پھر اس سے نیچے فارسی میں۔ بعد ازاں مذکورہ آیتوں کی پنجابی زبان میں نہایت عمدہ تفسیر کرتے ہیں۔ قیمت جلد اول ۱۰/- دوم ۱۰/- سوم ۱۰/- چہارم ۱۰/- پنجم ۱۰/- ششم ۱۰/- ہفتم ۱۰/-

**تفسیر سورہ التین** - از مولانا ابوالکلام صاحب آزاد۔ قیمت ۸/-

**اکرام محمدی** - (پنجابی نظم) مصنف مولانا محمد دلہندیر صاحب بھیروی۔ اس کتاب میں فاضل مصنف نے سورہ وارضی کی تفسیر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ کے متعلق بیش بہا معلومات جمع ہیں۔ علاوہ بریں دیگر جہات شرعیہ پر بھی عالمانہ و محققانہ قلم اٹھایا ہے۔ قیمت ۱۰/-

**تفسیر موضح القرآن** - مؤلف حضرت مولانا شاہ عبدالقادر صاحب اردو میں تقریباً یوں تو بیسیوں عالموں نے قرآن مجید کی تفسیریں لکھی ہیں مگر اس قدر جامع اور مختصر تفسیر جس کو تقریباً تمام عالموں نے مشعل راہ بنایا ہو کسی نے نہیں لکھی۔ یہ تفسیر اتنی مستند ہے کہ ہندوستان کے تمام عالموں نے صحیح تسلیم کیا ہے۔ کتابت، طباعت دیدہ زیب۔ قیمت ۱۰/-

**تخریج ہدایہ عسقلانی** - فقہ کی مستند کتاب ہدایہ میں جو احادیث بے حد درج ہیں۔ اس کتاب میں ان کو مستند مع تنقید بتایا گیا ہے۔ مؤلف حافظ ابن حجر عسقلانی۔ علماء اور طلباء کو بہت مفید ہے۔ قیمت ۱۰/-

**مشکوٰۃ شریف عربی** - سن ۱۰۰۰ کی مقبول اور مستند کتاب ہونے کی وجہ سے آج اس کا درس ہر جگہ جوڑا ہے کئی مرتبہ طبع ہو چکی ہے مگر اب کی مرتبہ خاص بہت ساری چھاپی گئی ہے لکھنؤی چھاپائی گئی ہے۔ قیمت ۱۰/-

**جمع الزمخشری** - عربی زبان کی کتاب ہے۔ نہ صرف صحاح ستہ ہی میں مشہور ہے بلکہ درس میں بھی داخل ہے۔ بہت سی ابواب رسالہ اصول حدیث و شمائل نفع کوٹ منڈی و حاشیہ جدید کے ساتھ طبع ہوئی ہے۔ قیمت ۱۰/-

**مظاہر حق** - یہ مشکوٰۃ شریف کا ترجمہ ہے جنکو آنحضرت محمد قطب الدین خان صاحب مرحوم محدث دہلوی نے ترجمہ کر کے اور ہر ایک حدیث کے معنی اور مطالب کو خوب اچھی طرح سے واضح اور مدلل بیان کر کے حضرت استاد اہل شاہ محمد اسحاق صاحب محدث دہلوی ہذا جرحی کی نظر سے گزارا ہے۔ کتاب ہذا کی چار بڑی ضخیم جلدیں ہیں۔ یہ کتاب اگرچہ بارچھپی ہے مگر اب کی مرتبہ جس شان سے طبع ہوئی اس کی خوبی ملاحظہ سے قلعن رکھتی ہے۔ قیمت ۱۰/-

**دفتر الحدیث امرتسر**

اس کتاب کا ہر ایک باب حدیث شریف میں رہنا اشد ضروری ہے۔ بہت سے ایچ اے اے